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RESUME

A cause de dis .orsions iastitutionnelles, le marcheé de
travail peut &tre caractérisé comme un marché hétérogine et
mal intégré, I1 comports un secteur structuré (industrie,
transport public, bvanque), dont les salaires sont plus ou
moins administrés et l'accés relat.vement difficile, et deux
autres secteurs plutdt concurrentiels : le secteur informel
ou non organisé urbain et le sacteur rural. Ce deraier ast
suffisament concurrentiel malgré 1'existence d'un salaire
minimum agricole. Cette hétérogéneité et le manque de mobili-
té de la main d'oeuvre entre les :(-ois secteurs font que
la productivité différe d'un secteur a l'autre, étant plus
élevée dans le secteur structuré que dans les deux autres
sacteurs. Cette hétérogéneitéd aurait comne conséquence une
mauviise allocation des cessourc2s nhumaines, puisque l'emploi
dins la premier secteur est Jdécidé en fonction du salaire
administré qui est plus 8levé que la preductivite du travail
dans les autres secteurs. Ce salaire administrée (SMIG ou
salaire moyen) ne refleéterait donc pas le coit césel de la
main d'oeuvre employéde dans le secteur structuré., Son codt
réel serait 1la wvaleur Jdes ressources en bicns a2t services
que la coll..ctivité sacrifie lbrsque l'emploi s'accroit daas
ce secteur, alors quz le salaire effectif ne représente qua

la charqge salariale de l'entreprise.

L'estimation du coilt réel et de son rapport au salaire
2ifectif constitue l'ocjet de cetta ¢tude.

Trois types de coilt réel ou de salaire de rAférence
sont =ostimés selon la cuaception qu2 1l'on retient des res-
soucc2s sacarifiées par la collectivita : le codt d'oppoctu-
aité ou le prix d'efficacicé tecaditicnnella de 1la main d'ceu-

ve2, le prix d'eificac k& ot le prix a2 céférence social,




- Le prix d'efficacité traditionnelle est la valeur
de la production sacrifisde par le reste de l'économie suite
a la.création d'un emploi dans le secteur structuré. Ce der-
nier entraine une perte de production dans le milieu rural
mais un gain dans le secteur informel ; l'effet net sera

tontaefois une perte de prcduction.

~ Le prix d'efficacité élargie tient compte du coilt
pour la collectivité de 1l'accroissement de la consommation
que la cré&ation d'emploi et le v. csement de salaires eantrai-
neraient. Du point de vue de la collectivité, les ressources
ainsi affectées a4 la consommation auraient pu servir a ac-
croitre l'investissement. Le prix d‘'efficacité élargie sera
alors la somme du prix d'efficacité traditionnelle et du

coit social net de cette consomnation supplémentaire.

- Le prix de ré&férence social différencie entre les
ménages affectés par l'emploi créé salon le niveau de leur
r=venu en tenant compte de pondérations socilales approprises.
Ce prix intagre dans le codt social des coansidérations de

répartition de revenv.

Un modéle qui retrace les mouvements de la population
entre les trois secteurs a é&té élaboré pour astimer ces trois
tyses de salaire de référence. La création d'=waplois dans
le structuré eatraine 1'é&migration de ménages ruraux dont
le nombre dépend des éc~rts entre le revenu du structure,
le revenu de l'informel et le prcduit marginal dans 1l'agricul-
ture, ainsi que des prodavilités de tcouver de l'emploi ur-
bain. Ces émigrés se répartissent entre le structuré, 1'in-
fornel et le pool des chdmeurs urbains en fonction de para-
radtr2s explicités dans le texte. En outre le mcdéle suppose
que l'einploi dans l'infocnel dépend d2 la craoissance Iu sazc-

teur stouctuca,

Sur la tase Jde ce rodile les trois hypes d2 prix sont
1

3
o3
o
w

astinds pour L'a




1 - Prix d'efficacité traditionnelle

La perte de production dans le milieu rural est le
produit de la productivité marginale de 1la main d'oceuvre,
évaluée en prix mondiaux, et du flux d'émigration vers le
milieu urbain, occasionné par la création d'un emploi dans

le structuré.

La productivité marginale a &té& estimée par deux ap-
nroches : une approche macroéconomique basée sur 1'utilisa—
tion d'une fonction de production agrégée gour l'agriculture,
et une deuxieme exploitant des données relatives aux revenus

et aux dépenses en milieu rural.

Selon l'approche macroéccncmique, et abstraction faite
de 1'hétérogéiné et des taux de participation de la main
d'oeuvre agricole, la productivité mrarginale aurait vac'eé
entre 434 et 498 D pour des taux de rendement du capital
variant entre 15 et 8%. Si l'on se limite &4 la catégorie
de salariés temporaires, leur productivitéd aurait eété de
5,7 D si le rendement du capital est de 0.10 et de 483 D

si ce dernier s'éleve A 0.15.

Les salariés temporaires et les aidc-familiaux perma-
nents sont les plus susceptibles d'é&tre attirés par la creéa-
tion d'emploi en mileu urbain. Toutefois les aide-familianx
sont toujours remplagables par des salariés temporaires,
si bien que la perte de production agricole se situe en der-
nié¢re analyse au niveau du salarié temporaire.

Les estimaticns basdes sur les ravenus et les dépenses
decnnent des valeurs plus faibles : 439 2t 434 D raspective-
ment. l'estimatioon macroéconomiqgue étant incertaine, faute
d'une valeur précise pour 1le readement dn capital dans 1'ag-
cicilture, nous avons ratenw la valeur de 430 D qui ast Lligd-~

cenent supérieuce aux deux derniicas estimations.

La valeur de flux migratoice, h, a été estiandse A

1'aide du mocdeéele édlaboré dans la2 taxkte qui distiague feois




types d'smigrés potentiels : un type s'intéressant uniquement
au secteur structuré, un deuxiéme type attiré par le secteur
informel et un troisiéme qui chercherait a &tre employé dans

1'un ou l'autre des deux secteurs.

Notre modele a l'avantage de tenir compte du secteur
informel en tant que source d'emploi plus ou moins stable,
et non comme secteur d'emploi transitoire comme il a é&té

congu dans d'autres modeles.

La valeur de h okbtenue par le modéle se compose de
daux éléments : Ll'emploi crée en milieu urbain, 1l'emploi
dans l'informel é&tant lié & celui du structuré, et un deuxieme
élément qui dépend du taux de croissance de 1l'emploi dans
le structuré et des é&cacts entre le salaire dans ce dernier
secteur, le revenu de travail dans 1l'informel et le produit
marginal agricole (voir p.23 du texte). Sur la base de nos
a2stimations du produit marginal agricole et des données de
1'adtude de J. Charmes (1982 ) relatives au secteur informel,
la valeur du flux miqgratoire a é&té estimée & 1.55 ; ceci
signifie que pour chaqua emploi créé dans le structuré il
y a 1.55 ménages ruraux qui émigrent vers le milieu urbain.
Ces :nénajes se répartissent entre le structurée, 1l'informel
et le pool des chdmeurs en fonction des probabilités d'occupa-
tion et des écarts entre les différents revenus.

Cette répartition sera importante pour l'estimation
des deux autres salaires de rélérence (prix d'efficaciteé
élargie et prix social).

Ainsi le prix d'efficacté traditionn2lle a 4té& estimé
A 436 dinars pour 1'année 1982. Rapportd au salaire moyen
industciel d2 la main d'oeuvre non qualifié (SHMIG ajusteé),

il donne un coefficient de conversion de 0.4 ¥

- ———— - @ > —————— a—

(1) ra valour de 436 D est <Ltenue en svppesant Qe chag:ie menage 4ol jcé
c..nticnt un seul actif, Pouc 1.2 actifs par mArace (neyenne gowr les
manages dent le chef est cuvrier agricole) le prix d'efficacitd readi-
tisrrelle serait de 565 dinacs, ca2 ol Lplique un ecefficient de aoisec-
sicn de la main d'ceavra de 0,53,




2 - Prix d'efficacité élargie

Le calcul de ce prix a nécessité l'estimation du ren-
dement du capital en prix mondiaux, de la propensicn marginale

a.épargner, et du taux d'actualisation de la consommation.

Le rendament du capital varie de 16 a 20% pour l'en-
semble de l'économie s'il est é&valué en prix -locaux,et de
13.2 a 16.5% s'il l'est en prix mondiaux. L'évaiuation en
prix mondiaux réduit la rentabilité du capital étant donné
que les distorsions touchant a la production sont plus signi-
ficatives que celles affectant les biens d'équipement. Pour
la propension marginale A épargner nous avons retenu la valeur

0.2 qui est la moyenne nationale de la période 1377-1984.

Le taux d'actualisation de la consommation a été& estime
sur la base des taux de croissance de la consommation par
téte des différentes catégories de revenu (dépense) eantre
les années 1375 et 1930, et de valeurs attribuées au para-
meétres, n, qui reflédte le degré de variabilité de la valeur
sociale de la consommation en fonction du niveau de revenu
des ménages. Le taux d'actualisation ainsi estimé se trouve
dans l'intervalle 5 a 7.5%, étant vraisamblablement plus
proche de cette derniére borne que de la borne inférieure.

La valeur estimée du paramétre V, qui exprime la valeur
de l'épargne en termes de consommation immédiate, varie entre
2,9 et 6*, Toutefois si l'on retient un taux d'actualisation
de la consownation de 7.5%, la valeur V varisrcait 2ntce 3
et 4., En d'autres termes, un dinar (en devises)’ épargné et
investi vaudrait 3 A 4 dinars de consommaticn irmédiate.

Le prix d'=fficacité élargie qui en découle secait
de 518 et de 569.5 dinars raespectivement pour des valeure

—

* Ure valeur de 10.3 a 4té aussi obtenue en supposant un tauk Je rerdorent
da caopital de 16,53 (bome supérieure) et un taux d'actralisation de
1a corsunration de S% (hoene infécicura).




de V de 3 et 4. Rapport&® au salaire moyen de la main d'cauvre
non qualifiée il serait de 0.49 a 0.54. Ainsi si l'on tient
compte du codt d'opportunité et du coit social net de 1la
consommation supplémentaire, et abstraction faite de 1l'impact
de l'emploi dans le structuré sur la répartition des revenus,
le taux de salaire de référence n'aurait représenté en 1982
que 49 a 54 % du salaire effectif.

3 - Prix de référence soical : ’

Ce prix est estimé A partir de la dJdéfiniticn d'un
revenu critique pour les deux milieux, rural et urbain, et
sur la base des pondérations sociales qu'on a dérivées pour
les différentes catégories de ménages concernées diractement

ou indirectement par l'emploi dans le structuré.

Le revenu critique rural retenu est celui du seuil
de pauvereté en 1980, tel qu'il a été défini dans 1l'anqudte
de consommation, ajusté par 1l'indice des prix a4 la consomma-
tion de 1982, Ce revenu s'est élevé & 74 Dinars par téte.
Les coefficients de pondération sociale estimés sont de 0.34
pour les employés du structuré, 0.56 pour ceux da l'informel,
0.66 pour les ruraux et 0.74 pour les c¢chdmeurs urbains.,

Sur la base de ces coefficients le prix social
de la main d'oeuvre a é&t& estimé & 500 dinars ce qui
aurait présenté 47 %3 du salaire effectif.

Le rapport du salaire de ré&ficence au s3alaire
effectif se situerait donc pour i'année 1982 dans
l'intervalle 0.39 A 0.56 selon la conception que l'on re-
tient du coilit social de la main d'ceuvre.




I1 est 4 noter que le prix social, qui est peut-&tre
le prix le plus significatif. est plus faible que le prix
dtefficacité é&largie, puisqu’'il s'agit de catégories de mé-

nages a revenu inférieur a la moyenne nationale.




CHAPITRE I : PRIX D'EFFICACITE TRADITIONNELLE

hans ce chapitre nous nous proposons d'estimer le
coiit d'opportunité de la main d'oeuvrg non gualifiée emp-
loyée dans le secteur moderne urbain (secteur structuré),
Ce coiit qui est la composante principale du taux de salai-
re de référence est défini comme la perte de production
que le reste de 1l'&concmie encourt lorsqu'un nouvel emploi

est crée dans ce secteur.

La perte de production concerne le secteur rural,
qui est essentiellement agricole, et le secteur inforrmel
urbain; ces deux secteurs constituent avec le pool des
chémeurs urbains les sources directes et indirectes de la
main d'oeuvre ncn qualifiée recrutde dans le secteur mcder-

ne.

1) Fermule générale du coit d'opwortunité :

Pour dériver la formule du colit d'ooportunité cui
sera estim@dans les sections suivantes il faudrait n2 pas
se limiter A l'origine immédiate de cette m2in d'ceuvre;
en effet le fait qu'un ouvrier recruté ait #té aurcaravant
en chdmage n'implique pas un coiit d'opportunité nul, s'il
est remplacé en tant que chdmeur par un ou plusieurs actifs
ruraux attirés par les nouvelles cerspectives d'emploi en
milieu urbain. Le coiit scrait alors la valeur de la produc-
tion agricole perdue a cause du déipart de ces actifs du
nilieu rural.

Giénéralerent la crfation de nouveaux emplois dans
le secteur structiuré engendre 3 travers les rnouvements de
population active des variations de oreduckicn aussi bHioen
dans l2 secteur rural que dans le secteur urbain infor-el,
ce derniec absocbant une partie de la ponulation rurile
Enigede ¢ui ne trouve pas de l'emploi dans le secteur -truc-
kurd, Cr la plurart des 3tudes d'astinaticn 4 £anx de 3za=-

lair2 Je ri8firance ont niqligd le travail dans le secter




informel, le considérant comme une forme de chémage dégqui-

sé& et donc procurant un produit marginal guasi-nul.

Cette deraiére hypotﬁése ne nous semble pas justi-
fiée car la contribution productive du secteur informel
est-comme il est d2 plus en plus reconnu. - loin d'étre
négligeable. Pour la Tunisie l'étude de J. Charmes a mcntré
qu'en 1976 la valeur ajoutée par emploi informel a represen-
té deux tiers de celle du secteur industriel structuré.

On devrait denc tenir compte de 1l'incidence sur la produc-
tion de ce secteur de la création d'emploi dans le structu-
ré.

La formule gé&nérale du coiit d'opportunité est :

avec wa, Vyos Valeurs des produits nmarginaux respectifs de

la main d'oceuvre agricole et informelle urbaine.

h ¢ taille du flux d'émigration rurale provogud

par la criation d'un emploi dans le secteur structurd.

u : nombre d'actifs susceptible d'a&tre absorbé
dans l'informel lorsque l'emploi structuré s'accroit.

Cette formule repose sur la distinction entre les
trois secteurs d'activité qui sont le sacteur rural et les
deux secteurs urbains structuré et informel. Indépendamment
de la provenance imnédiate de l'employéd dans le structuré
(pool des chdmeurs urbains, milieu rural), la création d'un
emploi dans ce secteur entraine une perte de production agri-
cole #gale au produit de la productivité marginale de la
main d'ceuvre aqricole par le nombre d'8migrés (h.wa). Le
coiit d'opportunitd est toutefois inférieur 3 cette perte
car elle sera en partie compensde par une production sup-
plémentaire dans Ll'informel résultant Jde l'expansion de la

production dans le secteur structuré (u.wi). La d&Ztecmina-
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tion de ce coit d'opportunité nécessite donc l'astimation

des parameétres wa, Wi, h et u de la relation (1).

2) Estimation du produit marginal ée la main d'ceuvre

rurale (Wa) :

On procédera d une estimation de W, d l'aice de trois
approches dont les résultats seront comparés : une premiére
approche par une fonction de prcduction agrégée pour le
secteur agricole, une deuxidme approche par les revenus et

une troisiéme basée sur les dépenses en milieu rural.
2 a. Approche globale :

Le produit marginal agricole peut &étre estim selon
cette m3thode 3 partir d'une fonction de production reliant
pour l'agriculture la valeur ajoutée aux inputs c-pital et
main d'ceuvre. La forme générale est Q = F(K,L). En suppcsant
gue cette foncticn ast lindaire heomogne elle vérifie la

relation (1)

(2) Q F.]-'L+FK°K

produit marginal de la main d'ceunvre

produit marginal du capital

%

Q : Valeur ajoutée

Aprds manipulation la relation (2) devient

-9 a-rg . X

(3) Fp T X 3
Ainsi le produit marginal de la main d'ceuvre est

fors:tion du produvit moyen, du rendement marginal du capital

ek din ccefficient aoyen du capital.

pour 1'innde 17232, la valaur ajoutde agricola s

fond

slavie 4 596 D (pcix courants); 1l'"Enquite Agrcicnle de
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de la mé&me année donne un effactif total de la maia 3'ceu-
vre utilisée de 830 200 actifs, ce qui dcnne un procu
moyen (_Q_) de 608 D.

L

Selon des estimations du stock de »ap ital gar s=2
teur(l) le stock du capital agricole s tagt 8levéd i 1235,7 D
gour l'année 1982 en prix constants da 1330. La valeur 1jou-
tde du secteur agricole s'est 2levéa 2 431, S MD (z=rix ccns-
taats de 1980), ce gui donne un ccefficiant de capital =mcyen

de 2,74.

Faute de données sur le rendezment du cap tal {F,) en
agriculture, nous considérons olusieurs nypotnéses dent

résultats sont comme suit :

Produit marginal de 13 main d'ceuvre
agrEgale

E'K rl

0,C38 174

0,10 131

0,12 {C8

0,15

Ainsi, si le rendement du capital agricole 2st da
10% le produit margiral de la main d'ceuvra serait d2 141 D
en 1932, ce qui reprdsente 723% Ju produit meyen =t 433 iu
salaire minimum dans l'industrie (le SMIG de 1232 Ztait de
85 D par mois, soit 1020 D par an). Avec un r2ndemant du
capital de 15% ?L serait de 403 D, soit 403 du SMIG.

(2) Tnstitut d'Eccnomie u_anrsrqi‘vni‘/,:l"o
" Svolukion de la preductivied 1971-1233"
30, 1324




ras estiraticns précédentes se ragportent au produit

ﬁarginal d'un travailleur agricole, azstracticn faite du
nerbre de jourades travaillses Jjurant l'anade. Cr rlagri
ture emploie plusieurs catégoriaes de travaillaurs avac des
taux d'cccuzation différents, ccmme le aontre le tableau

suivant :

sroduit marginal/Catégorie de main d'oceuvre (1332)

Catégorie wombre de journées Produit oacginal
de travail/an (dinars)
Fk = Q,08 Ty 0,10 Fk 0,13
(1) (2) (3) (1)
Beploitant agricole 150 <39 3£ 177
Salariéd permanent 265 330 771 523
Salarié terpcriire 133 371 330 132
Aide—fa:ilial —erarent 233 333 335 530
Aide-familial terporaire %) 223 18 153

Source : "Enguéte Agricole de tase -z 15327,

Ministare de 1'y;riculture.

res val. are du produit marginal les colsonrnes r2) 3
(4) sont obktenues en mltipl.ant l2 procduit mar3zina
née de travail par le ncmbre < jours ktravaillis et ceci
sour chague catégorie de travailleurs. Za 1332 l'agricultursa
a2 offart 147 millions de jonurnies Ja krgavail, ta valenc 2jcu-
tse totale avant 88 de 336 MD, la nrednit moyen {0/T) 3'est
levé i 4 D par jour. Ainsi, si le ra
153, le oreduit marginal par jour s'3laver:
impligue un produit marginal annuel d2 422 D pour
rids teapcraices, our un crndament 4 canital ie 123 12t

preoduit racgginal ser da 520 D,




Si 1'on retient un renderent du capital de 15% 2t
1

les salariss temporaires sont le groupe de travailieurs
2

2 pluas concarad

r

ar 1l'Zmigration vars le milieu urbain
le produit marginal de la main d'ceuvre agricole gui de-
vrait 8tre pris en consicdération dars le calcul du salai-

re e r&firence serait de 432 D pour l'année 1332.

2 b. Estimation du produit marginal par les reavenus

agricoles :

L'aporcche glocale, &tant basie sur une fonction de
production agrigée, sur ZJes estinations du steck du capital

et 4o la main d'ceuvre emplcvé dans l'agriculture et d'x

e b4
cota3ses concernant le randement du capital, ne peut fournir

que des valeurs gressi2res de la pr>duct ivitd@ marginale. Il
23t Jdeonc impcrtant de proedder i ur2 méthode d'estimation
slus 41 te en oxploitant les donudes sur les revenus. A
cet égard il v a lisu de distinguer entre la main d'ceuvr2
recrutde et 12 main d'ceuvre familiale,

Pour 13 main Q'ceuvre recrutde, le salaire effacti-
varent gayé ezt una benne estimaticn de son 2 oduit margi-
ral si le march3d du travail a2st suffisarment concurrentiel,
ce qui est probablement le cas en Tunisie surtout s'il s'a-
git de la main d'oewre recrutée temporaire. En 2ffek 1l n'axis-
te nraktiguerent pas de rastrictions d'offre cu Jde demande
entravant le fonctionrement du marcad de cette matn d'ceuvra2.
3eon salaire warie selsn la tyse de culture ot la saiscn. Il
133e le saliire mianimum (SMAG) zendant les séricdas a2
pointe et lui est infdcieur dans lzs pdérindes hors rointe.
ar conséquen on peut considdrer e SMAG corme éta 1
salaire effectif moven de ce tyse de main d'ceuvre. Four
1.3 ouvriers cerrarents le salaire journalier serait c2l3-

rivemant stabla au cours de 1'2anle et peoche d SIAG,

Aasi le zovenu innuel d'a salacid perminent - i ’

2 tr17aillé 2a rovenne 265 o3 on 1232 - 57058 Alevd




N o 3 D . .
639 D, le 3¥AG Stant de 2, 4 /jour. ©n ouvr

tar temzoraire
zui a travaillé 133 jours aurait gagné un revenu annuel
Ze 139 D.

Zn ce gqui ccncerae ia main dceuvre familiale l'es-

timaction du produit marginal na pent 3tre cgu'indirecte
£an de cdonnées sur les revenus Zes petites exploitations

&

agricoles. Les régicns qui constituent les sources les plus
importantes d'é&miqgraticn scnt la Sud 2t surtcut le Nord-
Cuest cu pays(3). Dans ces réqgicns on cultive princicalexzent
le bléd dur et l'orge. Selon "1l'Enquéte Agricole de Base de
1976"(4) ces daux cultures sont pratiquses dans les nroper-
tions €0 et 4C% sur les exnloitations de moins de 20 hrecta-

res.

Si .'on considire ces dernidras exnloitations leur

superficie moyenne s'est élevian 19
4 t

au 2n2 exnloitaticn de ca
sanidra suivante : Pour le dNc

r K
2ccupe 3,72 ha (66% e la sugerficia tctiale) et l'orge

da

2,43 na (72%). Les rendements ordinaires, car ozposition
ix hauts rendements c¢ui s'apnliguent aux terres les plus

fartiles, se sont 8lev3s resrectivement 1 11,3 et 13,1 quin-
taux rcar hectare. Sur la tase des »nrix i la oreduction de
1382 le rewvennu brut gu'aurait procuré ce type d'exploitation
serait de 722 D, Pour abcutir 3 un rewvenu net il faut en
retranchaer le colt des semencess estimés 3 un guintal nar
~2ctars emblav En £:.t l'2xploitarion n3cessite d'autc2s
inputs mais on suppose que l2s sermences constituent 1l'input
srincizal; ainsi on cobtient un revenu net de 461 dirnars npour
1'annde 1332,

(1) “mir 7 opdte Zomalaticn - Zhelei 13539, "Dustisit Naticnal 2

Zratisricres”, Tuals.

13) Todne Agricele de Pasge,i3T6, Mindstira la L'horicieuren, 1297

i3) mawpalre Moricole de Base, 1230

. r——— ettt gt




ra =3ze msthode applizuée 3 une axplcitaticn de

6,2 ha située Zans la région du Centre-Sud donne un ravenu
de 164 D gui est nettamen*t slus €aible gue celui de la ré-
gion du Nord-Juest 3 cause de rendements plus faibles. Il
est &vident gue ce revenu est trep réduit pour faire vivre
toute une famille; pour ceci il faut gu'il y'ait d*autres
scurces de gain en dehors de 1'exploitation familiale ou

de l'agriculture m&me. Le raveni de 164 D ne pouvant repré-
senter le orcduit rargiral du travail fanmilial dans le Sud,

on se limite au revenu d'une exploitaticn du ¥ord-Cuest

Ce revenu e 661 D n'est toutefcis pas dans sa tota-
1ité le fruit du travail 4'un seul exploitant agricole car
il est géndralerment assis*t3 zar des aides-faniliaux perma-

nents et temporaires. L'"Injusdte Agricole de Basa" de 1382

indigue gque pour l'ensemble du zays le travail fanilial se

r3partit en moyense ccane sult @
Journdes e Fart de valeur du
travail chacue nrocult
cztdcurie marginal
(en millicns) (en dinars)
xploitant acricole 57 0,117 310
ride~amilial permarent 45 2,26 228
Ai.le~familial tempcraire 20 0,17 113
2ctal 122 1,00 £61

L'Smigration cercernerait plus les aide-famclisux
gcermanents et les exploitants que les aide-familiaux tempc-
riires qui sont principalerment du sexe féminin. Pour les
Jeux prenidres catégories les produits marginaux estinds
‘yoir tableau pri3cAdent)scnt faibles par rageort iux valeurs

Lronnes par la —dthele glekale <1 aux salaires regfus car

11 main 4'eseuvre recrutia,
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3tra Jdues ne sous-es-

Cas différences gocurralien

w
¢

rn
poes
-t

3
tirmation du revenu de l'exploitation familiale; en effef,
les culturaes cérdalidres ne constituent protaslament cas
les seules sources de revenu Jue le ménage en tir2. D'au-
tres activités comme 1'é&levage procurent des revenus sugplé

mentaires, si bien que le revenu calculé précédemment sous-

astime le revenu réel. Les différences de ravenu entre tra-
vail familial et travail salarial seront donc réduites si
on tient ccmpte de ces revenus, mais il est ceu crchable

-

gqu'elles disparaissent tctalement. Ce phénom3ne a 3$t2 observ?2
aussi dans d°'autres pays(l). On pourrait alors se demarder
sourqudi les travailleurs choisissent le travail dans 1l'ex-
oloitation familiale olutdt gue le travail salarial qui est
nlus r3munérateur. Le travail nour soi slutdt gue »cur autrui
2t le scuci de corserver la orcoriété fzmiliale ncurraisnt
explizuer ce choix. La difiérence de revenus devrait don
refleter les avantaces intangibles e ce tvse de travail; on
seut alers considerer le salaire agric
~atien du prix de réservaticn ou d'off a

familiale pour le travail en dehors de l'exploitation fami-

liale.

2 ¢.) 2pnroche nar les dépenses :

Dans l'apnroche d'estimation orécédente on a négsligé
les revenus procurés par les activités non agricoles gui
pourraient étre exercées en milieu rural. Par aillears <a a
suppcsé gque le SMAG (salaire nininum acricole garanti) ranré-

sente bien le salaire agricole effectif., Il est utile Zde

comparer les revenus ainsi estimés avec les dézenses das Té-
naqes ruraux qu'on trouve dans les Encuidtes de consommaticn.
Zans la mesure ol l'épargne est faible, les nontants 33~

P

=ensds seraient de bennes aperoximations ce lours raevenus.

(1) 2o le ¥oxma veic 1'3eade e MF.Scott, J.I% Artiur ot D, lery
(V¥5), Packt I :"A set of fCOLnLL‘I cricas for Zernva”, Zour 'Tnda

AXK,Zen a chservd wssi ce cihdnaéne (Voir Seott, prie 113)
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Selon l'Enguéte de consormation de 1930(1)

las d8-
penses ctar an et par personne se sont &levSes d 137 D en
aovenne pour les ménaces dont le chef est ouvrier agriccle
(sans distinction entre permanent et tempcraire); opour les
mé&nages dont le chef est exploitant la dépense noryenne 8tait
de 171 D. )

Calculée sur la base de la taille rnovenne d'un néna-
ge nour l'ensemble de la norulation du gavs (5,6), la dSgen-
se totale serait de 767 D pour la premiére catégorie de ména-
ges et de 958 D pour la deuxi3me. Sur la base d'un nordre
de 1,2 actifs par ménage les revenus par actif seront resgec-
tivement 639 et 798 D.

Cas chiffres caraissent trop 8levés par conparaison
3 ceux obtenus 3 l'aide des deux premiéres aonroches. La
raison est que les nremiers renrésantent des nowennes de 1'2n-
semble de la pcoulation rurale alers cgue les derniers ne
concernent gue les ménaces i revenu relz-ivenmant faibla. Cr
ce sont ces ménaades-ci gqui seront le nlus concernds par
1'émicration vers le milieu ursain., Si l'on nrand les 5C%
des ménrages ruraux les plus nauvres teurs dévenses en 1350

seront les suivantes :

Dézense/nerscnne D3cense/ménage
{2n dinars,1980) (1930)
Cuvrier agricole 75 120
Exploitant 86 532

Ces dérenses se raoportent 3 1'année 1380. On suppcse

qu'elles ont cru entre cette arn3a et celle de 1332 au r~3ne

rytrme aque 'a censormmaticn orivde ncninile gar habitank. Ca2ci
™

-

impligque une disense totale de 530 D nour le ndnage 4''n

(1) "Paqudte de corsamation Jde 130", Inskitut vaticnal Je Skatistiocie
(1933).
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ouvrier agricole et de 631 D pour celui d'un exnloitant.
dour arriver au preduit maraginal d'un travailleur il fau-
drait ajuster ces estimations par le ncombre d'actifs car
ménage. Pour le ménage d'un ouvrier acricole on retient le
chi<fre de 1,2 actifs qui est unre mcyenne pour 1'ensemble
de la population; ceci donne un oreduit marginal par actif
de 458 D. Pour le ménage d'un petit exploitant, le norbre
serait de 2 actifs, calculé sur la base des journées de
travail ef“ectudes par les exploitants et les aide-fami-
liaux(l). Compte tenu ce cette hypoth@se le predait margi-
nal de la main d'oeuvre familiale aurait &té& de 315 D en
13982,

Ainsi la valeur du oroduit marginal de 1a main d'ceu-
vre rurale Tunisienne a été annrihendée & l'aide de trois
aporoches différentes : une pramiire aporoche glechale, une
deuxidme par les revenus et une troisidme basée sur les Z&-
censes des ménages ruraux. L'estination varie selcon la mé-
thcde et la catdgorie de main d'oeuvre rurale. Les catégc-
ries susceptibles d'émigrer sont prosablement les salariés
temporaires et les aide-familiaux germanents, les aide-fani-
liaux temporaires S$tant orincipalerment des f2mnes 3Jul subis-
sent plutdt qu'elles ne prenaent la décision d'énigration.
Pourvu que le départ d'un actif rural n'entraine gas un
changement sigynificacif dans le travail fourni par la puru-
lation restante, ce sont les procuctivités maragirales de ces
deux catégories de travailleurs gui devraient dtre nrises
en conpte dars le calcul du prix d'2€ficacité traditionnelle.
Cn pourrait dans ce cas retenir par axemple une ~oyenne
simple de ces deux productivités; mais compte tenu des avan-
tages intangibles ¢ue le travail familial présente par rapport
au travail salarial, le revenu 2&rivé de ce dernier veut
Stre consid3ré comme reprdsentakif du produit marginal ru-
ral. Pour les salarids tomoorairas las estimations =ar les
ravanus et les dinenses sont concordintes : 433 D3 2t 453 D

rescectivement, L'estimation rar 1'azoreche glebale varie

=

(1) Zaroe : "Soudte Mricole de Zase le 13327, Miristlze lo
L' aricilizare 1233,




selon le taux de rendement du capital sur lequel trés peu

d'inforraticrs existe. A des taux de 10 et 153% corresoondent
3es valeurs du pnroduit margiral de 530 et 432 D. Le preoduit
marcinal de la main d'oeuvre rurale concernée par 1l'&migra-

“tion serait donc ée l'ordre de 450 D pour 1'année 1982.

3) Le Flux Migratoire : {h)

Le paramétre h de la formule génZrale du colt d'oppor-
tunitd (relation (1)) recrésente le ncmbre 4'actifs ruraux
qui Swmigreraient vers le milieu urkain lorsqu'un ncuveau
emploi est créé dans le secteur urbain structuré. Le modéle
de Harris et Todaro d'indusirialisation et de migration in-
terne (1970) suggére une valeur de h supérieure 3 l'units,

ce qui implicue une rerte Ze producticn rurale olus élevée
cue le oroduit marginal d'une unité@ de main d'cenvre. Ce

nodéle a ét@ adcnté dans nlusieurs travaux d'estimation du

fu

3alaire de réfirence (iiuches pour la Tunisie, 1330; Scott
, 197
s

5, etc.). Toutefois deux linites rdduisent
la portée des résultats du modéle : la sndcification peu

'Y}

cour le Xenv
rdaliste de la pnrczabilité le trouver un emploi dans le s=c-
teur structuréd et la niZgligeance du secteur informel urbain,
On présentera une alternative 3 ce medele qui rem3die 3 ces
limites et gui servira de base pour nos estinmations du coit

d'onnortunité,

3 a) Le modéle de Harris-Todaro et 1'Estinmation du

naramétre h

Selon ce nmodéle la décision de migration se fait en
fonction de l'écart entre le reveru obtenu en milieu rural
et le revenu urbain escomrtd compte tenu des chaices de
treuver un emploi dans le secteur structur3d, La ripartition
2a la nopulation entre les deux milieux atteint son 3qgvili-
bre lorsgue l'esniriance nathématigue du revenu urikain (ra2-

veau anticizé) écalise le revenu rural,




Cette relation d'équilibre est :

(4) W, =pg. W

a S

W_ et ws sont resvectivement les revenus rural et urbain et

a
Pe la probabilité d'emploi d'équilibre.

Dans la relation (4) on suppose gque 1l'é&cart entre
4, et W, reste constant lorsque le volum=2 de l'emploi change
dans les deux secteurs; la probabilité, o, est définie par
le rapport du nombre d'employfs urba.ns 3 la population

active urbaine totale :

p = NS/L

avec N : ncmbra d'actifs employés dans le structuré

[

oopulation active urbaine = N_+ U

Q

nombre de chlmeurs urbains; l'emploi dans le sac-
teur informel &tant considsré dans ce modadle cemme une for-

me de chénmage déquisé.

La création d'un emploi dans le structuré rompt 1'é&mii-
libre de la répartition de la population en augnentant la
probabilité de trouver de l'emploi en milieu urbain. Ceci
provoquerait un flux migratoire d'une dinension telles que

la probabilité d'équilibre initial soit rétablie (p = wl/ws).

Ce flux est (1)

ns dL/st = L/Ns

ou h = 1/p,

Le taux de chdmage est alors u =1 = p,

(1) : P Siant constant, dI/HNs ost chtera en diilficanciank N /Lo
- Pl

2
(LG‘.IS - '.‘Isdl'.)/L = 0,




Sur la base du SMIG de 1932 (W_= 1020 D/an) et du
oroduit marginal agricole estiné dans la section précéden-

te (wa = 450 D), le paranétre h s'8léverait alors a 2,26
actifs et le taux de chdmage d'équilibre 3 56% de la poou-

lation active. -

Ce taux est nettement supérieur d celui constaté en
Tunisie (14 - 153) ou dans d'autres pays; on pourrait penser
gque le raopport wa/ws, qui représente la probahilité d'3gqui-
libre, D,s D€ rand pas compte de 1l'3cart réel en bien-&tre
entre les deux milieux et ceci pour plusieurs raisons :
premidrement le coldt de la vie est généralement plus élevé
en milieu urbain qu'en milieu rural, Pour la Tunisie la dif-

férence de prix serait de 10% (Hughes, 1380); deuxismenent,

certaines dazenses sont nécessaires 3 la vie urbaine mais
n'ajoutent rien en confort par racport aux conditicons de vie
en milieu rural (transport, logerment, etc...); enfin l'acte
d'émigraticn engendre des coits tangibles et intangibles

qui devrzient &tre déduits du revenu urbain escompté, Tous
ces facteurs sont de nature 3 raduire l'dcart réel de bien-
étre ntre les deux milieux. Si par exenple on prend en
considiration les dépenses spicifiques 3 la vie urbaine, le
salairé urbain se trouverait réduit de 15,8%(1); le taux de

chdmage gasserait de 56 3 43%,

Malgré ces ajustements le mod@le donne des résultats
peu probables, Ceci est une conséquence de la formule de pro-
babilité adoptée qui suppgose une rotation compléte de la pc-
pulation active; en d'autres termes, elle implique que tout
ermployé n'est embauché que pour une seule période A la fin
de laquelle tous les membres de la population active, y
ccapris les cndmeurs, repartent avec les mdmes chances de .

£3-1
alis

N

trouver de l'emploi. Cette hypothése est trds cen ri

)

T

e

(1) s avens esrind les dlucenses scecifires A la vie abalire ¥ 12,4 D
s an et par serscrne oour L'awife 1282; cekte askinaticn rdsulte
d'une carparalion entre les structuras des Afuonses des cuvricrs et
des eploitants ayricoles d'une part et Jde cellas 25 cuvrices ren
sricoles d'auvtre nack {Jeir olus oin dans le kexta),




puisq:e la concurrence porte génédralement sur les ncuveaux

emplois créés plutdt que sur tcus les vostes déj3d occupés

et gu'elle interesse surtout las personnes Ggui n'ont pas

eu encore d'emplois réguliers. De ce fait la prcbabilité

de trouver un enploi devrait atre définie par le rapport du
nombre de nouveaux emplois créés i celui des personnes sans
emploi régulier. En outre le modale Harris-Todarc ne rend
pas compte du phénoméne d'émigration ve.s le secteur urbain
informel(l). Cn orésente dans ce qui suit un modé&le alterna-
tif qui rem3die 1 ces insuffisances et les estimations du

paramédtre h qui en découlent.

3 b) Un mcd@le d'émigration et Estiration du flux

migratoire h.

nans ce moddle alternatif on supsose que la scpulation
urbaine se répartit entre trois groupes : un grcuge gui tra-
vaille dans le secteur structuré (1), un deuxiine gqui s'em-
ploie dans 1l'informel (2) et un troisi&me grouze de chimeurs
(3). Il existe aussi trois catéqgories d'actifs : ceux qui
désirent travailler uniguement daas le structuré, ceux qui
visent l'informel et ceux qui s'interessent aux deux secteurs
i la fois. Evidemment la probabflité de trouver un emploi
dans un secteur est olus forte pcur las individus qui consa-
crent tcus leurs efforts 3 ce secteur gue oour ceux qui re-

cherchent de l'emnloi dans les deux sacteurs.

Les salaires dans le structuré sont plus élevés que
les revenus gagnds dans 1'infor.iel cu le rucal; L'obtention
d'un emploi est cependant nlus facile 2ans l'infornel qui est
jénéralement plus concurrentiel et nrésente noins de barridres
d'entréz cue le secteur skructuré. Il n'est tcutefois pas
accessible 3 kous car d'une part un certain capital est rce-
quis peur acqudrir un ainfaua de ratdrial, ek d'antce part

l'expansinn de l'umnlol informel digpindrait de 1a croissance

Y. Cole at R. Sanders, "Intzrnal Mijraticn 2nd
grbanization in the third world imérica Cooncaic, June 1335,

-~




du secteur structuré. Il y'aura donc des actifs qui n'stant

occupés ni dans l'un ni dans 1'autre des deux secteurs ur-
bains restent en chémage. La population urbaine active sera

alors :

(5) L= N_+N; + Nuj

de B W

Ns et Ni sont rescectivement les effectifs enrloyés dans le
structuré et l'informel; Nul . nombre de chdmeurs recherchant
de 1'=mploi dans le structuré uniquement; Nuz : chdmeurs
recherchant de l'emploi dans 1'informel et N 4: chireurs

s'interessant aux deux secteurs.

Pour chaque groupe la probabilité de trouver un emploi
est le ravport entre le norbre de postes créés et celui des
chdrmeurs concernds. Ainsi pour le premier groupe (actifs
s'interessant uniguement a un emploi dans le structuré) cette

orobabilité est :

5. = \ ~ N
(62) Ps l.\ls / (.Iul + a Ju3)

ol 4

raux de croissance de l'emploi dans le secteur
structurs.

1 : poids attaché 3 un actif qui cherche un emploi dans

le structurd ou dans l'informel (grouge 3).

De ri3me la probabilitéd d'emploi pour le deuxiéme

groupe (s'interessant uniquement 3 l'informel) est :

(6b) Py = d Ni / (Nuz Foa! Nu3)

ol d Ni : nombre de nouveaux emplois qui se créent Jdans
1'informel

poids attaché aux nmembres du troisidme 4roupe
d'actifs checchant de l'emploi,

scur le krolsitme greusze les probabilitds (p's, n'.)

i
davratent dltce plus faiblas gue pour les denx or2itiers

grouges dtant donnd gue leucs efforts sont cépartis entce
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les daux secteurs.

ll

[} b, =
(6c) p ;Ns/(Nu3 + ‘Nul)

S

] 3 + '
(64) P'; d Ni/(Nu3 9 Nu:)
3 et 3' &tant les poids attachés resgectivement aux grouges
1 et 2.

Il existe des relations entre a et 3, et a' et 3'. Si
a est par exemple &gal 3 1/3, ceci signifie qu'une personne
du grouoe 3 conpte trois fois moins qu'une autre personne
du groupe 1 qui consacre tout son temps 3 la recherche d'em-
ploi dans le structurd. Iaversement une nersonne du grource 1
compte trois fois nlus qu'une autre du groupe 3.

Ceci implique gue x = 1/%; de méme a! = 1/3°

Y s
et p;, et p'i :
1
p's - Ps
‘ R
1
' =
? 1 8" pj_

La ponulation active se répartit entre le milieu
rural et les trois groupes du milieu urbain (occupds dans
le structuré, cccupés daas l'informel et chdrmeurs) en fonc-
tion des &carts de revenus et des probabilités d'emnloi,
Les relations d'équilibre sont :

it
oe
-,

{7a) Wa
(7o) W, =p, ¥,

(7c) 4

]
(%)
1]
=
Py
1’-
(9]
-
x

A v ) v 1 i.

e e e e ey




avec wa, W W. respectivenent le produit marginal agri-

s’ 1
cole, le salaire dans le structuré et le revenu dans l'in-

formel.

L'équation (7a) s'applique au groupe d'actifs qui
visent le striicturé (groupe I). Elle signifie qu'ils n'ont
olus intérdt 3 émigrer vers le milieu urbain si l'espérance
mathématique de WS (soit P ws) tombe au niveau du produit
marginal agricole (conformément i H.T). De manidce simi-
laire, l'&gquaticn (7b) s'applique au groupe II tandis que
1'équation (7¢) traduit 1l‘'&quilibre pour le groupe ILII,
la somme e gauche étant l'espérance mathématique de gain

(1)

en miliau urbkain .

Le flux de migration, h, occasionné par la création
d'un emploi dans le structuré est obtenu en différenciant

la relation (5) :
3
4 i! = dN. /a 3 . /@
(5') dL/aNS 1 + Nl/axs + § NuJ/QVs

En différenciant les é&quations (6) var rapport 3
NS on obtient :

3 . N
b dNu./dNS = ;(_1_ + dN; /éNg )
j J O3 Pi
d'od (5") h = dL/dN_ = 1 + &N,/dN_ + 3(_1_ + ‘_3_-‘_’_i/d.\ls )
s i s 5. 52__

L'enploi dans le sacteur informel est 1ié 31 l'ax-
cansion du secteur structuré, la relation étant dNi/st = 4,
le naramé&tre u &tant le nombve d'emplois qui se créent dans
1l'informel lorsqu'un emploi est cri& dans le structurd.

Fafin pour trouver la wvaleur da pacand

T

W

re h il suf-
fit de combiner la relation (5") avec les &rquations d4'3gui-
libre (7) :

(1) Tovr rpie les 3 Sgqaaticens seient comatibles, 1l faut Te

n' o'

<3 -1 1
e emeeme = ], A NCOIQ emme 4 ) T !
P joF 3 3!
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= e e N = K v w.
(5 ) th=1+nu+ K(vs/da+uflma)
Le paranétre h fait donc intervenir u dé&fini ci-
dessus, le taux de croissance de l'emploi dans le structuré,

3 * % K
¥, et les deux rapports de revenus ds/Wa et ai/wa.

4) Fornule d'estimation du paramétre u :

La forrnule du paramétre u, qui lie 1'aucmentation
du volurme de l'emploi dans l'informel 3 celle dans le struc-

turé, peut &tre dérivée 3 1'aide du moddle simple suivant(l):

Suopposons que ces deux secteurs se caractérisent par

les foncticns de production suivantes :

RF

0.
et 04

F (Ms, Ks) pour le stricturéd

G (Ni, Ki) pour l'informel

F et - ¢ d3notent les fonctions de nroductisn resneckives,
Ks et Ki les storcks de canital et QS, Qi les quantikt3s prec-
duites.

Si la main d'ceuvre est rémundrde 3 sa productivité
marginale les relations suivantes seront vérifiées :

dQ. =W_dN
S S S
= Y 1
et d Qi Ni cll

Le secteur informel et le sectaur structuré sont liéds
en ce sens qu'une fraction, as, de tout nouveau revenu en-
gsendcé dans le structuré ( =ws dﬂs) est ccnsacrée 3 1'iachat
de produits de l'informel; Par ailleurs une fraction, 3.,
du revenu de l'informel est dépensde sur ces =dres praduits.,

.....

(1) Ce ~ol3le sirnle est inspicd Jde rfazudar (1975).
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Il résulte de la condition d'équilibre entre varia-

ticns de l'offre et de la derande que -

49, = .!E___ W_ dN_ = Ww. 4N,
1 -3 s s i i
i
ce qui inpligue
1 N. 8 Kj
(8) u = 1 __s s
%
d L 1%, 1

Pour estimer u il faut connaitre le ravenu dans le
secteur informel et &dcpterdes hypothdses concernant les pa-

ramétres Sset Si.

5) Estirmation du pvrix d'2fficacité traditionnelle

de la main d'ceuvre :

2our estirmer le prix d'efficacitd ou colit d'opnortunitsd
de la main d'ceuvre non qualifiée on reprend la formmle cénd-
rale (1)

(1) : CO=n1n A, -u Wi

Zn substituant (5''') dans (1) on obtient la fornule
d estimer :

(1*) : Cco = EH—U) waw(wsmwi)] - u '.’i

On procedera donc 3 l'estimation des différents pnara-
mé&tres - de (1) ou de (1')

Le salaire moyen industriel des ouvrisrs non quali-
fiés (ws) aurait &té& de 1052 D en 1982, En ce qui concerne
le revenu gaené dans l'informel (wi), cn a exploité 1'Enqudte
de J.Charmes celative 3 ce secteur (1932). Charmes fait une

b

distinction entre l'emnloi {nformel lecaliss et le non loca-

Py

iz, nais ce qui aous interesse, c'ast l'anserbla du seckenr
nen structurd urbain, qu'il ait 3té directerant cecenss dans

l'angudte ou pas,.
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L'enqudte se rapporte 3 1'annéde 1977 pour toutes les
industries manufacturiéres. Les donn&es sont résunées dans
le tableau suivant :

Emnloi et Production (structuré et non struc-
turé) (1977)

Secteur structuré Secteur non Secteur non

urbain structuré structuré nan
localisé localisé et
urbain secteur rural
{1) (2) (3)
Erploi (millions) 103,727 47,374 1C5,959
Valeur ajoutde tctale 203.300 44.C86 13.755
{1000 D)

V A /téte (D) 1260 924 160
Source : Tableau 14 de J.Charmes (19382)

La valeur ajout3e onar actif s'est Slevée i1 1350 D
dans le secteur structuré (1), & 9224 D dans le saeck2ur non
structurd lccalisé urbain, et 3 50 D dans le non structuré
non localisé urbain et ru:al (3). On estime le revenu dans
l'ensemble du sectaur non structuré uriain (localisé et non
localisé) 3 partir des chif’res des secteurs (2) et (3) du
tableau précédent. Le volume de l'emploi urbain non structuré
est Sgal 3 2/3 de l'effectif total du secteur (3) (V). 2our
l'ensemble du secteur urbain non structuré la valeur ajcute
par actif est une moyenne nondérée par les effectifs des
valeurs ajoutdes dans les secteurs 2 et 3, soit
valeur ajoutée/actif dans le

- 924 x 47 374 + 360 x 1O 639 _ 615

47 374 + 70619

ncn structuré urkain

3our obtenir le revenu du travail il faut ratrancher
des 6453 D la pact 4ui reviont an factaur cagital, L'inteasit?
canitalistizue du sacteur informel dtant faible on sungese

que cette gart re Jdépasse pas G,2,ce qui donne une cAmundca-

-

(1} “eip tda la charmes,
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tion mcyenne du travail de 518 D pour 1977. Faute de données
sur le secteur informel nour l'année 1932 on suppcse que le
rapovort des rénmunérations moyennes dans 1'informel et dans
le structuré n'a pas changé entre 1977 et 1932. En outre, la
cart du travail dans la valeur ajoutée manufacturidre s'éle-
vant 3 O,S(l)dans le structuré&, la répunsration ncyenne se-
rait de 980 D en 1977. Le rapport wi/ws aurait &t2& donc de
0,53.

£n appliquant ce ratio au salaire industriel moyen
de 1982 (1C62 D), le revenu du travail dans l1l'inforamel (Wi)
aurait été de 563 D, Toutefois le rappert de 0,53 calculé
sur la bkase des données de Charmes sous-estime le rapport réel
ruisqu'il considére que tous ceux qui se sont d&clarés chd-
~eurs dans le recenserent de la poculation de 1975 Staient
des travailleurs clardestins (selon lui il n'y avait donc
vas de cndmage); Pour tenir compte du chimage qui a &t& né-
gligé dans l'enquéte nous ontons pour un ratio de 0,6, ce
qui donne un revenu, Wi, de 637 D qui est plus &lev3 que le
prcduit marginal agricole estimé dans la section I de ce

chapitre i 450 D environ.

(1) Ta note de 1'IE)/M5/841120 donre une rart du travail de 0,55 en 1377
et de 0,64 en 1378. Toutefcis les dmnnées de 1'=nquéte de Charres
et ces résultats ne sont pas carparables puispe Chacres distirgue
entre le secteur structuré et le secteur ron structuré, ce Jdernier
étant roins capitalistique que le pranier; c'est pour cette raison
qu'on opte nour la part plus faible de 0,5.

o c———— ey S+ g,
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La relation (8) permet alors de dJdéteraminer 1la
valeur du paramétre u. Nous supposons Bs = 31 = 0.2 (néne
propension margircale 3 consommer Ies produits de 1l'infor-
zel). I1 en résulte une valeur de u de 0.%1, ce qui si-
Znifie que chaque nouvel eaploi crée dans le secteur
structuré engéndre par 1le biaié de la demande 0.3%1 eamploi

dans le secteur informel.

La valeur du paramétre h s'obtient en substituant
celle de u dans la relation (5% ). Pour le paramdtre
v+, qui est le taux de croissance de 1l'emploi dans le
secteur structuré, ncus retenons la valeur de 0.033 qui
a été le taux de c¢roissance annuel nmoyen de 1l'emploi
dans le secteur productif non agricole pendant 1a sériode
1976-1331. Le parazétre n prend alors :a valeur de 1.34.
I1 est & romarquer .Jue cette valeur ne varie que treés
seu lorsque les écarts entre les revenus : ws/wa et wi/wa,
sant modifiés. Pour que ces derniers raadent coapte d=s
différences réeiles de niveau de vie 1ils devraient é8tre

dépenses spécifigques & la vie urbaine

7]

ajustés par 1le
qu'on a estimées i 15.8%du revenu urbaia. avec un cceffi-
cient d'ajustesent de 20%, la valeur nh devient 1.51.

Le prix d'efficacité traditionnelle s'obtient
en substituant les valeurs de h, u, War Wy dans la rela-
tion (1). Evalué en prix internes il s'éléve A 432 D
pour h = 1,54 et A U418 D pour h = 1.51, ces prix sont
pius faioles que 1la productivité az2rginale agricole
zalgré le départ de 1.5 actifs ruraux pour chague nouveau
enploi créé dans le secteur urbain structuré. Ceci 3'exp-
1ijue par le fait qu'une partie de la perte de‘production
agricole sera compensée par des revenus 3Zagnés dans le
secteur infornel,
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La formule (1) peut é&tre naodifiée pour obtenir
le prix d'efficacité traditionnelle en prix internationaux.

(1 ):C°=hvawa-u viwi

ou les parameétres v, et Vi sont les coefficients de coaver-
zion des produits agricoles et de ceux du secteur infor-
ael ; ainsi Va est le rapport du prix international au
prix interne 3a 1la production des produits agricoles.
Pour le blé dur et tendre ce coefficient s'est &levé
en 1982 respectivement 3 1.2 et 1.05 ; le coefficient
1oyen ©vasé sur ces deux produits s'élevent A 1.12, les
prix regus par le producteur tunisien de céréales dtaient
an 1982 inféricurs de 12% 2n moyenne aux prix a i'importa-
tion. Pour les produits de 1'informel on suppose v, = 1.
En prix intecrnationaux le prix d'efficacité
sraditionnelle devient 570 D pour h = 1.35 et 534 D pour
1 = 1, 531, Les coefficients de conversion pour la main
d'ocuvre sont donnés dans le tableau suivant

Prix d'efficacité traditionnelle (1982)

l h = 1.54 | a = 1.51 '
prix prix prix Prix

internes| mondiaux | intérnes | mondiaux

Prix ( co) 432 515 '4'.3/ 500
Ceefficient de con-
version ( co/ws) 0.41 0.48 0.39 0.47

Les coefficients de conversion trinsforsent
12 coit effectif de 1a main d'ozuvre en coldt éconoaique.
Ainsi 1le coidt édconomique aurait été £gal A une fracktinn
de 0.39 - 0.41 du coit effectif 2n 1982, 3i l'évaluation
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est faite en prix internes, et a 0.47 - 0.48 si elle
est faife en prix internationaux, cette derniére valieur
étant plus élevée du fait que la production de céréales
se trouve déprotégée vis A vis des importations.

Ainsi 1le salaire qui reflete la rareté de 1la
main d'oeuvre non qualifiée ne serait gque de 0.39 a 0.41
du salaire effectif en prix internes et de o0.47 2 0.48
en prix mondiaux en 1982. Pour d'autres années (1978-
1983), le coefficient de conversion basé sur les prix

internes a varié entre 0.39 et 0.46 :

Prix d'efficacité traditionnelle et
coefficieats de conversion (1973-33)

Coit d'opportunité Salaire Coefficient
(en dinars) elfectif (ws) de conversion
(2) ( =(1)/ (2)

1978 242 357 0.47
1979 263 603 0.4
1530 284 633 0.43
1931 312 308 2.4%6
1932 432 1062 0.41
1383 467 1188 0.39

Métnodologie et doanées : voir anrexe ( )

Il y a eu donc entre 1978 et 1533 une tendance
vers la hausse du salaire effectif par rapport au coit
d'opportunité de la main d'oeuvre ; tcutefois, le coeffi-
cient de conversion se scrait stabilisé depuis 1933 2
cause du blocage des s3alaires.




CHAPITRE II. PRIX D'EFFICACITE ELARGIE

1) Cadre théorique :

Le prix d'efficacité élargie de la main d'oeuvre
non qualifiée employée dans le secteur moderae urbain
est le colt d'opportunité, estimé dans le chapitre précé-
dent, auquel on ajoutc le colt social net de consommatiocn
supplé.:antaire résultant de la création d'un emploi dans
ce secteur. Il s'agit de la différence entre la nouvelle
conscmmation de toutes les catégories socio-économiques,
antre autres celle de 1'émigré emdbauché dans le secteur
poderne et de sa famille, et leur ancience consommation.
Cet accroissement procure certes un avantage aux bénéfi-
ciaires mais constitue aussi un colt pour la collectivite,
an ce sens que les ressources ainsi utilisées auraient
ou &tre coasacrées a 1'accumulatinon du capital. Il en
résulte un codt social net positif si la valeur sociale
de 1'investissement est plus &levée gue celie de 1la con-

sommation inmédiate.

Ainsi si 1'on dénote par v la valeur sociale
de 1l'investissement (ou de 1'épargne) en terzes de CoOnsoi-
-ation immédiate, 1le codt social net de conscamation
supplénentaire sera.

(9) : ( c* - £ ) = codt social net de consommation

supplémnentaire

avec c¢* : valeur en prix mondiaux de la variation de
la consommation ;

¢ : valeur en prix internes de cette variation
v : wvaleur sociale de l'épargne en termes de con~
somaation imaédiate, exprinée 2n prix mondiaux.

C ~ “* L4 ) s
Le rapport + ¢St alors 12 Dénéfice social
de 12 consommatinn supplésentaire. Danad 1'optigque d'ef-

ficacité élargie on ne tieat pas compte de 1la manicre
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dont cette consoxmaticn est répartie entre les diverses

catégories de aénages.

Dans 1la 1littérature ©&conomique trois raisons
ont ¢&té évoquées pour justifier une valeur d¢ v supé-
rieure a l'unité : les distorsions du marché financier
local, 1les distorsions sur le marché du travail et la
non prise en comnpte par les awénages du caractidre public
de 1'épargzne. Selon ce dernier argument, les naénages
fixent leur é&pargne en vue d'accroitre leur propre niveau
de vie futur alors qu'ils devaient tenir compte aussi
du bien-&tre des géndrations futures. L'épargne serait
alors insuffisante du point de vue des intéréts de toutes
les générations, si elle résuite uniquement de décisions
individueiles. Par ailleurs, 1l'épargne peut avoir a la
marge une valeur sociale plus élevée que la consoamation
immédiate, aéme si 1'investissement eoest jugé optimal,
ceci dans le cas ou 1les emprunts 2xtérieurs sont plus
coiit2ux que 1l'épargne intéricure ; cette derniére peract-
trait alors de réduire e codt de 1'invastissement et
peut-&tre aussi la déperdance vis-2-vis de 1l'extérieur(l).

Nous estimons la valeur du paramétre v principa-
lement sur la base des divergences qui npuissent exister
entre la rentabilité sociale du capital et son codt.
Un calcul alternatif sera ensuite etfectué coampte tenu
des distorsions qui affecte le marché du travail (2).

(1) [1 faut noter toutefois que ceci est de nature A
desscerer la contrainte--&pargne mais pag nécessairesent
1a contrainte-devises,

(2) Le caractare public de 1'épargne st dirficile A
quantifier ; 1l présente toutefois sne utre raison pour
lagqu2lle v devrait prendre une valeur supiricuce & 1'unicé
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2) Estination du paramétre v : divergences entre coit

et rentab: -té du capital

v prend une valeur supérieure A 1l'unité si 1le
sacrifice de la consommation immé&diate a une valeur socia-
le plus faible que 1le rendeaent des projets marginaux.
Dans ce cas, 1l'épargne interne devrait 3tre augmentée
par des mesures approprises : &lever les taux d'intérét
éréditeurs, accroitre les prélévements fiscaux, si 1'Etat
a une propension a4 éparzner plus élevée que les autres
agents, ou favoriser dans la sélection des projets ceux
qui entrainent relativement plus de revenus é&pargnés
que consomués. L'adoption pour 1le parzadtre v d'une
valeur supérieure a 1'unité peraet en effet de tenir
compte dans 1a sélection de projets de 1leur incidence
sur 1'épargne.

La valeur de v est alors déterainée par 1'écart
entre le readeaent des projets marginaux et ia valeur so-
ciale de 1a renonciation a la consommation, mesurée par
le taux d'intérét ou ie taux d'actualisation de la consom-
z:ation (TIC) ; ce dernier mesure la dépréciation
dans le temps de la valeur sociale de la consommation.
La formule de v peut 3tre dérivée de la :2anidre suivante

supposons qu'une unité d'investissement (1 dinar) rapporte

chaque période 1le amontant g dont une fraction s est
réinvestie. Le rendement social de cet investissement
2n termes de consommation courante sera :

vsq + (1-s8)q

Si ce roendement se réalise A perpuitéd, sa valeur
Actuelle, qui est par définition 1a valeur de v, sera

¢ a Y30+ (1-s) q
i
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Ceci implique une valeur de v égale a

(10) v = ( 1"3) q
i-sq

avec s : propension marginale a épargner de 1'ensemble
de 1'économie.

q : productivité marginale (rendement) du capital,
évaluée en prix mondiaux.

i : taux d'actualisation de la consommation qui reand
compte de 1l'arbitrage des pouvoirs publiics entre consomaa-
tion présente et consommation future ; ce taux n'est pas

nécessairenent le taux d'intsrét en vigueur.
Pour calculer 1ia valeur de v donnée par la relation
(10), il faudrait donc estimer au préalable les para-

métres q, 3 et i.

a) Estimation du rendement du capital (q)

Le paramdtre q représente le produit marginal
du capital qu'on peut estimer soit sur la base de données
microéconomiques sur la rentavilité de certains projets
spécifiques, soit A 1l'aide de données macroéconcmigies.
Le preaier type de données n'étant pas disponible, nous
optons pour 1a deuxiéme approche.

Partant d'une fonction de prodﬁction agrégaée
Q = F (X,L) oi Q est la valeur ajoutée, K le stock de
capital et L 1le volume de 1'emploi, on pecut obtenir la
formule de la productivité marginale du capital (PK)

S
(11) F, =q—¢ - F

L
K

L
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avec PL . Productivité marginale de la main d'ceuvre
-% " inverse du coefficient marginal du capital

—% : inverse du codt marginal du capital par empioi
créé.

Le calcul de ces deux derniers ratios a été base
sur les séries de stock de capital construites (1).
L'estimation de PL pose des difficultés. Si 1le marvché
du travail est suffisamment concurrentiel et si les entre-
prises publiques recherchent conme les entreprises privées,
la rentabilité la plus élevée pour leurs capitaux le sa-
laire moyen constituerait une bonne approximation de FL' Or,
les entreprises publiques ont eu toujours tendance, volon-~-
tairement ou sous des pressions externes, a employer pius
de main d'oeuvre qu'il n'est justifié par le critére de
rentabilité, ce qui implique un produit marginal infeécieur
au salaire versé. Pour tenir compte de ce ceiportement
on envisagera deux hypothéses pour la vateur de FL: le sa-
laire moyen et comme hypothdse alternative une valeur
égale a 2/3 de ce salaire.

Les résultats pour la période 1977-1932 et se
rapportant A 1l'ensemble de 1'économie sont donnés dans
le tableau suivant :

Produit marginal du capital F, = q (2)

(formule 11 , prix constants 1930

ANNEE P, = salaire moyen PL = 2/3 du sa-
laire moyen
1977 0.005 0.023
1978 0.26 0.28
13/9 0.24 0.26
1931 0.0 0,32
1332 -0.,07 -0,09
1933 0.16 0.15
Moyanne 0.13 0.20

(L) 1208580 02

(2) Trus Tx3 gmiats sont en prix constants de 1930, Le ~ilafre mcyen rominal a

L A P P ; 3 LA had 3

pad AA0Laté ool e defatear du PIB, le vapport Q/ X est le roenio du P13 o o Uit

Ve Tactonr3 au stiox Al ooopital,
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Ce tableau montre que le rendeaent du capital
dans 1'ensemble de 1'économie aurait &té de 18 3 20% en
aoyenne au cours de la période 1977-1983.

Alternativement A la formule (11) de F. qui est
vérifiée par toute fonction de production, on pourrait
utiliser une deuxidme relation vérifiée par une fonction
A rendements d'échelle constants

(12) F

=IO
'
)

K =

La difference de (12) avec (1l1) ast que les ratios
output-capital et main d'ceuvre-capital sont des coeffi-
cients moyens plutdt que marginaux, L'application de (12)

donne les résultats suivants

Produit aarginal 7, = q (1977-1332)

(Formule 12 ; prix constants 13530)

ANNEE FL = salaire moyen F, = 2/3 du salaire
moyen
1977 0.20 0.27
1978 0.19 0.26
1979 0.21 0.27
1980 0.21 0.27
1981 0.21 n.27
1982 0.19 0.25
1983 0.16 0.23
Moyenne 0.19 0.26

i.a foraule (12) donne une valeur de q variaint
entre 16 2t 21% si 1'on retient le 2alajire moyen coine
nesure de PL’ et de 23 a4 274 si FL 23t 22al A 2/3 u
3alaire. En moyenne le taux de rerndement aurait atd Jde
19% avec la premidre aypotheése et de 26% avec la Jeucirae,
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On pourrait estimer 1la productivité marginale
du capital A 1l'aide d'une fonction de pronduction encore
plus particuliére du type Cobb-Douglas. La formule de
F, devient alors :

&

= a 9 .
(13) FK" 1R‘

ol @ est 1'élasticité de 1la production par rapport au
stock du capital ; faute d'une estimation économétrique
fiable de ce paramétre, on est amené a retenir comme valeur
la part effective de la rémunération du capital dans 1la
valeur ajoutée, ce qui revient a estimer de manidre di-

recte le rendement du capital.

L'estimation directe consiste a rapporter la réau-
sration effective du c¢apital au stock du capital. La
rénundration s'ootient en déduisant d2 la valeur ajoutée
a1 coft des facteurs la rdaundratisn du travail (salaire +
revenu imputé aux travailleurs ron saliriés),et les amsor-
tissements . Le readement a &té calculé pour l'ensemble
de 1'scononie (y compris le secteur administratif), 1l'en-
semble du secteur productif (y <“ompris 1'agriculture),
et enfin pour le secteur productif non agricole (1i).

(1) La méthode de calcul retenue ne tient pas compte du
rendenent des investissements effectués par les Adininistra-
tions Publiques, qui est difficile A estianer. Les prélive-
aents  fiscaux pormettent certes A 1l'itat de récuplicee
ane part de ce rendement sais il seeait difficile d'en
fiipre reassortir le =ontant courrespgondaat, Notre estimaticn
sous-estiime donc 1a valeur de q.
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L' application de la =éthode directe donne les ra-
sultats suivants

Produit marginal Fp =g (1977-1982)

(méthode directe)

Ensemble de Secteur Secteur
ANNEE 1'économie nroductif productif
non agricole

1977 0.16 0.23 0.25
1978 0.16 0.22 0.24
1979 0.16 0.23 0.26
19380 0.17 0.24 0.26
1381 0.12 0.16 0.24%
1982 0.15 0.19 0.23
1933 0.12 0.16 0.17
Moyenne 0.15 0.20 Q.23

Sourcas : Valeur ajoutée : - Séries rdtrospectiives,
Ministére du Plan, Juin 1385.

- 8udget Economigque, 1935

Rémunération du travail, amortissements et stock
du capital : IEQ/ HG/841120,

On remarque que le rendement du capital est plus
élevé en moyenne dans le 3secteur productif non agri ole
(23%) que dans l'ensceable de 1'économie (15%) ou le sectaur
productif dans sa totalité (20%). Toutefois, les taux
de 23 et 20% sont des surestimations dans la zesure ol
1'on ne tient pas compte de 1la rémunération des investisse-
zents  adsinistratifs. On constate par ailleurs que 1o
rendement a2 diainué  sensinleaent Adurant 1es deentiices
3

anndes, passant pour l'engemble de L'eécinonie de 15-17
jusqu'a 1980 A 12% en 1333,
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Il ressort des estimations précédentes que 15
valeur du paramdtre q varie selon la améthode et l2s hypo-
théses retenues pour la fonction de production et la rela-
tion entre les salaires et la praductivité marginale de
la main d'oeuvre. La plupart des taux estimés tomtent
dans l1a fourchette de 15 a 20% ; compte tenu de la tendance
A la baisse observée pendant les derniédres années, nous
retenons cette fourchette comme une indication du rzndement
du capital en Tunisie.

Le rendement ayant été estimé en prix locaux il
va falloir le convertir en prix internationaux, (relation
{9) en l'ajustant par des coefficients de conversion
nour une gamae assez variée de produits et pour 1235 biens
d'équipeaent. Cet ajustament donne

avec CuS : coefficient de conversion standard permettant
1'évaluation de 1a rémunération du capital en prix nondiaux;
il exprime 1le rapport moyen entre prix mondiaux et prix
locaux de biens et services échangeables.

CCK : coefficient de conversion spécifique aux biens
d'équipement qui réévalue 1la valeur du capital en prix
aondiaux.

Pour ces deux coefficients nous retenons les va-
leur3 estimées dans 1'é&tude de Hughes (1530) ; pour 1le
CCK nous prenon3 une noyenne simple des coefficients de
conversion du bitiment et des macnines industrielles.
Les valeurs sont alors 0.66 pour CCS et 0.8 oour ¢CK,
ce deeniep dtant plus Slevé que le premier étant donné
aue 1:3 distorsions qui frapgent les biens d'dquigesent
sont 3oins sévires que celles qui fracszent les autees
produits, L'ajustenent par ca23 coefficients donne un ren-
Araent de V'ocdre de 12,% A 15,53,

£ N ]
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b) La propension marginale A é&pargner (s)

Dans la formule (10) ci-dessus le paramétre s
est la part du rendeaent du capital réinvestie pendant
chaque période, qui n'est autre que 1la propension margina-
le a épargner ; il faut toutefois savoir de quelle propen-
sion il s'agit : du secteur public, du secteur privé ou
de toute 1'économie. Théoriquement c'est 1la propension
A épargner dJdu secteur public qui est pertinene ; mais
coaze le rendement n'est pas obtenu dans sa totalité
par 1'Stat, la propension nationale serait plus appropriée.
En outre, la propension marginale é&tant instable, c'est
la propension moyenne qui est susceptible de mieux rendre
conpte du comportement d'épargne de long terae. Pour 1la
périnde 1977-33 les résultats sont les suivants

Progension 3 épargner (s)

Année s

1977 0.10
1978 0.11
1979 0.15
1530 0.15
1981 0.14
1982 0.10
19483 0.09

e d

Aoyenne (1977-1983) 0.12

l.La propension moyenne  a été estimée par le rapport
entre 1l'éparzne nette d'amortissements. et 1le produit
interieur net. dan3 le calcul de v on retiendra la valeur

de 0.12 pour 3, qui es3t une moyeane sur toute la pécinde
1I77-1533.
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¢) La valeur de 1

Le paraadtre 1 est le taux de dépréciation de
la valeur sociale de la consomaation dans le temps, appelé
aussi taux d'intérét dJde la consommation. I1 s'agit d'un
paracétre en partie subjectif, car il traduit les préré-
rences des pouvoirs publics entre consoazation immédiate
et consommation future. Une valeur é&levée de i signifie
que 1a consommation présente est trés importante sar rapport
i la consommation future. La valeur de 1a consommation
s& déprécide dans le temps pour deux raisons : la preaiére
est qu'un dinar de consommation immédiate procure plus
de satisfaction qu'une consommation du méme montant réalisée
dans le futur, ceci traduisant 1l'iapatiznce que les ménages
2anifestent pour le présent. La deuxiéze est que le niveau
Je vie s'élévant dans le futur, la consoamation supplémen-
taire réalisée dans 1'immédiat a plas da valeur que la
z3me consommation obtenue dans le futur (principe de 1'uci-
lité n1arginale décroissante dans le temps). En d'autres
termes, parce que 1l'on devient rpriche dans le futu ia
consoartation inmédiate a plus de valeur que la consommation
future. La foriule suivante de i permet de tenir compte
de ces deux facteurs.

i =ng+ff , avec

n = élasticité de 1la valeur sociale de 'a conrnsoamat

)

i
par rapport au niveau de consoamation paiar téte des

o

-

différentes catidgories sociales.

tiux de croissance de 1a consommation par téte. 11

nm
]

s'agit d'une moyenne gondérée des taux de croissance
de la consonmation par téte des différences catéygories
sociales,

f =t ix de préférence cure sour le temps (fiux d'ianacicnce

»oup le présent).
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Puisque le paraaétre n rerléte le rythme de dépré-
ciation de X2'utilité marginale de 1la conéommation au fur
et A mzesure que le niveau de vie 3'élaéve dans le temps,
il devrait aussi traduire le degré de variation de l'uti-
i1ité marginale de la consommation entre les différentes
catiégories de revenus, c¢es derniéres ayant des naiveaux
de vie différents. En effet, si socialement on juge gque
1'utilité marginale de la consommation décroit au taux
n pour un individu lorsque son revenu s'éldve dans le
temps, ce méaze taux devrait étre aussi appliqué a 1'évalua-
tion des wutilités marginales relatives de différentes
catégories de revenu dans le présent.

Ainsi, outre qu'elle montre un rythme de déarécia-
tion inter-temporelle élevée, un2 valeur &levide de n impli-
que que les pcuvoirs publics attachent une grande iaportan-
ce a une répartition des revenus moins indégalitaire. tLa
valeur du praduit 2g serait donc une aoyenne, noandérde
par des poids sociaux, des taux de croissance de 1a consom-
mation par téte des différentes catégories de revenu :

(1)
= £ ;
ng n. Bi gi , avec
(3/c"”
Bi = = poids social attaché A la catégorie
Z(E_)n de revenu i :
€i

g, = taux de crnissance de 1la consommation par téte du
groupe 1i.

(1) & prenant une fonction d'utilité A élasticité conztnite, 1'uti-
jrs = ieyq? T ¥ M -] ~ 3
it macginale sera U,y = (2070 10 ¢ iy do csemissace do
U i
ci . .
T :gi. cunpl2 tenu des pondératicns sociales, on retrouve 1a
ci

formule du texte ( L1 =rg + £)
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¢ = naiveau moyen de consommaticn par téte.

¢.= niveau moyen de consommation par téte du groupe i.

Le calcul des taux de croissance de la c¢cnsommation
par t3te pour différentes catégories de revenus ainsi que
des poids sociaux est résumé dans le tableau suivant.

Evolution de la consommnation par téte
1975 - 1980 (prix constants de 80), en dinars

Consommation
Tranche de la population par téte

1975 1360 Taux de croissance
20% de la pcpulation
du bas de 1l'échelle 54 67.3 4.6 %
20 a o0% 122.2 152.9 3.0 %
50 a4 907% 230 341.5 7-3 %
50 a 100% 590 793.6 2.8 %

4.3 %

* source : enquéte de consommation 19350,

Pour le calcul du parandtre i1 on a retenu les
quatre tranches de dépenses nontrées dans le tableau précé-

dent. Pour 1'enseable de 1la population la conscmmation
par téte a cru au taux de 4.3% entre 1975 et 1530.

La valeur du produit ng dépend de n qui est
un parameétre subjectif rendant compte de l'attitude de
la collectivité A 1'égard de 1la répartition des revenus
entre ainages. On envisige treois aysothlised pour ce rcapra-
detre

n = 0.9 : iaplique que 12 répartition n'est pa3

une conglidération {msortante.
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n = 1 : la collectivité s'intéresse acdéréaent
A une répartition plus égalitaire.

et n = 1,5 : 1l'objectif de répartition est assez
important.

Compte tenu de ces valeurs alternatives pour n,
les estimations du produit ng sont les suivaiaates:

» Valeur du produit ng

Valeur de Bi:

Tranche de n=0.5 n=1 n=1.5 gi
dépense/téte( %)

0 - 20 0,414 0.579 0.712 4.6
20 - 60 0.276 9.257 0.206 4.6
60 - 90 0.135 0.115 0.064 re3
90 -100 0.1?1 0.0475 0.017 2.8
3,Tgi 4,37 4.8 4,74

ng =ni8; g1 2.43 4.8 7.11

Ainsi selon que n prend la valeur 0,5 ; 1 ou
1,15 , le produit ng est respectivement 2.4 , 4.3 ou 7.1
Ce produit est donc relativement sensible a 1la valeur
du paraandtre n qui refléte l'attitude de 1la collectivité
visz 4 vis de la répatition des revenus.

Il reste A déterainer la valour Jdu pacandtpre
le taux de praéférence Intertemporelle pure ; les3 dconomistes
recoimmandent une fourchette de O A 5%. Une valeur oxiréae

de 0% inplique que la collectivité favorise les projets
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A rentabilité lointaine (infrastrﬁcture, éducation) alors
qu'uﬁe valeur de 5% traduit une préférence pour des projets
3 rentabilité immédiate. Nous retenons la valeur centrale
de 2.5%. Avec cette hypothése la valeur de i varierait
entre 4.93 et 9.6%.

d) Valeuf'de v :

Nous disposons ainsi des valeurs des différents
parametres nécessaires a l'estimation de v A partir de
la formule

(10) v = (1-s) q*/(i-sq¥*)
q* est compris entre 12.4 et 16.5%
3 est de l'ordre de 0,12

et i varie dans 1i'iatervalle 5 a 9.63%

La relation (10) donne la valeur de v en teraes
de consommation immédiate é&valuée en prix aondiaux. Pour
1l'exprimer en prix irdternes il faut 1'ajuster par un cceffi-
cient de conversion de . la consommation qu'on a calculé
a parvir de la structure des dépenses rurales et urbaines
donnée par 1'Enquéte de Consommation de 1960 et des coeffi-
cients de conversion de Hughes(1330) (vecir annexe 1i).
Les coefficients ainsi calculé&s sont 0.82 pour la consomma-
tion rurale et 0.74 pour 1la consomnation urbaine. Ces
coefficients seront aussi repris dans 1'estimation du
taux de salaire de référence pour 1la collectivité,

La formule de v devient

-t * .
(107) : v¥ = Llzsdar 1

FL N -]
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ou ccc est le coefficient de conversion de la consommation

pour lequel on prend la moyenne des coefficients du rural
et de l'urbain (ccc = 0.78).

Valecur du paramétre v

!
N .
q* 0.05 0.073 0.096
0.124 4 2.4 1.
0.165 6.2 3.5 2.4

Comme 1le montre le tableau précédent, la valeur
de v aest plus sensible au paramétre i qu'au paraadtre
q*. Nous étudierons la sensibilité du prix

élargie de 1a main d'oeuvre A la valeur de v¥*,

d'efficacité
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3) Distorsions du marché du travail et valeur v :

Certains auteurs ont suggérd d'estimer le para-
métre v a4 l'aide d'une relation fondée sur les distorsions
qui existent sur le marché du travail(l). Les distorsions
r&sultent du caractére dualiste de ce marché, en ce sans
que la productivité et les salaires dans le secteur moderane
sont plus élevés que dans le sectaur traditionnel. Le premier
secteur est protégé alors que le deuxidme se trouve ré&gi
plus ou moins par la concurrence. Ce dernier se caractérise
généralement par une faible intensité capitalistique et

un surplus de main d'ceuvre.

Afin de résorber ce surplus on pourrait envisager
d'accroitre l'emploi dans le secteur moderne ou le salaire
administré dépasserait la productivité marginale de la .rain
3'ceuvre. Cette action entraine une consommation supplé-
mentaira qui, en partie, se réalise aux dépens des profits
des en~reprises ou des fonds publics disponibles A l'investis-
scment, De 1A se dégage un arbitrage que la collectivité
doit trancher : créer des emplois immédiats dans le secteur
moderna afin de résocber la main dfoeuvre excédentaire,
ou favoriser 1'épargne, la croissance et donc la consommation
future ; tout dépend de la valeur sociale relative de 1'épar-
gne ou de l'investissement par rapport & la consommation
immédiate, donc de la valeur de v. Si pour la rollectivité
la consommation a la méme valeur que l'investisscment L'2mp-
loi dans le secteur moderne serait poussé jusqu'’a un niveau
ralativement faible de sa productivité. Par contre, si 1l'in-
vastissement a une',baleur sociale nettement supérieure A
celle de la consommation, trés peu du surplus de main d'ceu-
vre serait résorbé daas 1l'immédiat. D'un arbitrage optinum
dscoule une r2lation d'équilibre entre le cnilt d'opportunitnd

de 1l'ianvestissement mandqué et la conscmmakbion gajnée suite

(1) Lance Taylor, " Macro Models for Developing Countrines?,
dcGrow dill, 1979,
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a la création de nouveaux emplois. Cette relation est :

; mn,_ 4 - ft
(11) v ( "s FL) = ds FL
avec Fg . Ft : productivités marginales de la main d‘oeuvre

respectivement dans le secteur moderne et le secteur tradi-
tionnel (modéle dualiste). Le terme de droite de cette &gqua-
tion 2st l'accroissement de la consommnation, alors gue celui
de gauche représente la valeur de la baisse d'investissement.

Cette équation(l) donne une valeur pour v égale a

Le problédme gque pose l'utilisation de cette for-
mule c'est que la productivité marginale, Fg, qui devrait
dtre calculée au niveau d'emploi optimum, est difficile
A déterminer. Pour le résoudre, nous supposons, commne dans
1'estimation du rendement du capital, que Fg est é&gale aux
2/3 du salaire moyen de la nain d'ceuvre non gqualifise.
Ceci implique que l'emploi a é£é poussé au deld de ce qui
est justifiable par 1la productivité de la main d4‘'oeuvre,
Sur la base de cette hypothése et avec les valeurs utilisées
précédemment pour ws et FE (ws = 1062 D, FE = 450 D pour
1'année 1982) le paramétre v prend la valeur de 1.72 ; cette
valeur est faible par capport aux estimations de v fondées
sur les distorsions du marché financier mais est & pgeu
prés #gale A celle qui correspond A un rendement du capital

de 12,4% et un taux d'actualisation de la consommation(i)

de 9.63(1).

Ainsit il est difficile de 32 fixer une valenur
précise de v. Tout ce que les estimationg précédantes poermet-

tenk de faire, c'est de délimiter l'intarvalle dans lequael

(1) vYoir fance Tayloc (1979) pour une dérivation plus syst&ratingue,

(2) 11 faudrait capprocter sussi bien sur le plan thiocigwe M'oupicige
s deux mithodes de calcul de v,
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sne valeur de v raisonnable devrait se situer. Selon les
valeurs que prennent les paramétres i.et q, v varie entre
1.7 et 6.2.

4) Le prix d'efficacité élargie { PEE) -

Ayant calculé v il pous reaste d'estimer les varia-
tions de la consommation pour chaque catégorie de ménage
concernée directement ou indirsctement par la création de
aouveaux emplois dans le secteur structure. Ces variations

sont les suivantes :

1) Variation de la consommation des ménages ruraux rastant
dans le milieu rural sans compter 1l'effet de l'imploil de

chdmeurs ucbains.

(12) C1 = h (oa Ca - v, Na) - (h - q - u qi) o CC

o : coefficient de conversion pour la consommation margi-

nale rurale.

o : Coefficient de conversion pour la consommation des shd-

Teurs urbains ; Cc = consommation des chdmeurs urbains.

Q

onsommation des ménages rurcraux a faible revenu

<

coefficient de conversion pour la production rurale

q. : la probabilicé pour que 1'amploi cré&é dans le sectoeuc

moderne urbain soit occupé& par un nouvel émigré cucal.

9 ¢ la probabilité pour qu'un ewploi creeé dans ‘l'inforzel
s0it occupé par un nouvel émigré rural.
4 : La nomore d'emplois ccf*  Tans l'infocmel pour chaque

emploi ~réé dans le sec o - derne urbain. Ca2tre valaur

A &ré astiméde A 0.1l (voir ....piftre codt d'opportunitd).
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D'aprds la formule (12) . les ménages ruraux
gagnent h (ba Ca - va Na) et perdent (h - qs-uqi) bc Cc

sous forme de financement de la consommation des &migrés
ruraux n'ayant pas trouvé de l'emploi dans le miliesu urbain
- (ni dans l'informel,ni dans le secteur moderne). (h -qs—uqi)
gst le nombre d'émigrés restant chdmeurs ; ug; est la proba-
bilité pour que l'émigré rural trouve de l'amploi dans 1l'in-

formel. Nous estimerons o et q; par la suite

b) Variation de la consommation des é&migrés ayant trouvé
de 1'emploi dans le structuré,

(13) C2 = qq (bs ws - ba Ca), avec

o_ : Coefficient de coanversion pour la consomnation des
>

employés dans le structurcé.

Les é&migrés a-int trouvé de l'eaploi dans le struc-
turé caxnsommaiant avant Ca et consomznent maintenant ws 2an
sunposant qu'ils ne font pas d'égargne.

c) Yariation Jde la consommation des amigrés ayant trouvé
de 1'2mploi dans i'informel.

(14) C3 = uqi (oi di - ba Ca)' avec

b.l : coefficient de conversion pour la consomaation des
employés dans 1l'informel.

Les émigrés ayant trouvé de l'zmploi dans 1'infor-

mel consommaisnt avant Ca , et consomrment maintenant wi.

d) Variation de la consommation 4des chdmeurs urtains ayant
tcouve de L'2mploi dans le steucturs,

(15) C4 = (1 - qs) (os ws - bc Cc)
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- @) Variation de 1la consommation des chdmeurs urbains qui

trouvent de l'emploi dans l‘'informel.
(16)C5 =u (1 -~ qi) bi wi - bc Cc)

f£) Variatiorn de la consommation des &migrés restant chdmeurs

dans le milieur urbain.

(17) C6 = (h - qg - uqi) (bc Cc - by Ca)

g) Variation de la ccnscmmation des ménages ruraux qui finan-

cent les chdmeurs urbains (non émigrés)
(18) €5 = (1 - q.) (b, C.) +u (1l -aq;) b, C, (1)

Il est 4 noter gue C7 doit &tre ajouté a C1

trouver 1l'impact total sur la consommation des ruraux restant

pour

dans le milieu rural. Nous supposons gque les chOmeurs urbains

acn émigrés sont des anciens émigrads supportés par les
ménages ruraux. Ayant trouvé du travail, soit dans le struc-
turé soit dans l'informel, ils n'auront plus besoin d'étre

suppoctés par les ménages ruraux.
La variation totale de 1la consomnmation est donc

(1) C= C. + C, + C_, + C + C + C + C

Nons estimons dans ce qui suit les probabilitss g
s

et qi.

Estimation de qg et q; ¢

(1) Il est A remarquer que pour l'dvaluation de € aonus avons
azpliqué le coefficient Jde conversicn b, (pour consomnation
tucala)et non bp (consomnat icn des chdneucs urbains), car ce
sont les ruraux“gqui téneficient de cette conscimation,
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Ces probabilités sont définies comme suit :

a h dNs .

q
s ah st + Nul + Nu3

]

ou a4 est la proportion des émigrés qui participent avec
les chémeurs urbains a fa recherche d'emplois dans le struc-
turé. Le numérateur exprime le nombre d'émigrés cherchant
du travail dans le structuré. Le dénominateur indigque le
aombre total des individus cherchant de 1l'emploi dans ce
secteur (&migrés, chdmeurs urbains, du groupe I et chdmeurs
urbains du groupe III). st est le nombre d'ewmplois nouveaux

créés dans le structuré,
De la néme manidre nous définissons

vl1-a) h aN_
>

(1 - a) n dNS ¥ Nu2 + Nu3

avec (l-a) proportion des émiqgrés s'intéressant & l'emploi
dans 1l'informel. Le dénominateur exprime le nombre des indi-

vidus cherchant de l'emploi.dans le secteur informel.

Idéalement 1le paramétra a doit étre détecminde
d'une maniére erdogene, A partir du modéle. Nous avons toute-
fois opté pour 1l'hypothsése que a et (l-a) sont propoctionnels
aux parcts de l'emploi du structuré et informel dans l'emploi
urbain total. Plus précisemnent, nous supposons que

1 13
oy et (L -a)= &

(estimé a4 0.41). Ceci impligque une valeur pour a de 0.71.

h

, o u est définie dans le texte

Cette hypothese signifie que les émigrés cherchant
4 kravail dans le milisu uarbain se cépactissent ontre le
s2cheuc stcucturd et le secteur informel au prorata du aom-
Lra2 dA'2mplois crées dans chacun (1 emploi est ccsié dans
le structuréd 2t u emplois sont créeés dans L'informel, soit

an total de 1 + u),




En utilisant les définitions des probabilités
P, et Py ( voir plus haut dans le texte (1))

st dNi
P = et p. =
s Nul + Nu3 i Nuz + Nu3
nous obtenons les &quations suivantes :
q = _.___—ah_ et q. = (l - a) h
S ah + 1/p_ i (1L -a)h+u/p,;
wa
avec h = 1,54 ou 1,51 ; u = 0.41 , ps = e = 0.42 et
s

p; = 0.70, nous obtenons qq = 0.31 et q; = 0.43.

Nous di posons maintenant des wvaleurs des dif-
férents paramdtres nécessaires & l'aestimation de la variation
totale de la consommation et au calcul dua prix d'effica-
cité élargie. '

Valeur d'autres paramétres :

Valeur de wa : La valeur de 450 D donnée 2 wa est le pro-

duit marginal dans le milieu rural évalué en prix domesti-
ques (voir chapitre I, colit d'opportunité). La valeur en
prix mondiaux est plus élevée en Tunisie du fait que l'agri-
crnlture se trouve déprotégéa, Etant doand un coefficient
de conversion de 112 pour la production agricole, wa sarait
alors de l'ordre de 504 dinars.

(1) Nous rappelons que p_est la probabilitas de se faire
recruter Jdans le secteur ” moderne pecgue par tous ceux qui
s'intéressent uniquement au secteur steouchure (les émigess
potzatiels du grcoupe T et les chlimeurs urkains).p! est la
provabilité de se Faire receuter dans le seeteur Rodacne
caroue par tous ceux qui s'intéressant aux deux sectaurs A
la fois (structuré et informel)., q_  doit donc dtre en prin-
cipe2 une fonction de p_ et p'. Dansd la fornule de q , p!
n'appacait pas A cause " de aotre hypothdse sur a, La30328 re-
racque est valable pour qy
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Yaleur de Ca : Ca est le niveau de consommation par ménage

des catégories & revenu faible susceptibles d'émigrer vers
la ville, 4 la recherche de meilleures conditions de vie.
Nous avons supposé (voir chapitre I, coit d'opportunité)
que S5C% de la population rurale correspond a ce type de
mnénages. Pour les ménages dont le chef est exploitant agri-
cole la consommation est de S98 D ; pour ceux dont le
chef est ouvrier agricole, ce niveau de consommation est
de 521 D. Une moyenne simple donne une valeur pour qa de

550 D qu'on retient dans nos calculs.

Valeur Cc : Le parametre Cc est la consommation des ménages

urbains dont le chef ast chdmeur. Nous avons sSupposé que
ce type de ménage a 4.4 personnes au aaximum. Méme si toute
la famille émigre, certains membres pourraient deécider de
retourner au milieu rural. Sur la vase d'un minimum d2 con-
sommation par personne (revenu °‘critigque®, voir plus loin

dans le texte), ce type de mé&nage consoane 360 D.

Pour la conversion de la valeur de la consomnation
en prix mondiaux les coefficients sont respectivement de
0.82 pour ba (consommatiosn rurale), et 0.74 pour b_ = b.= b

>

i c
(consommation urbaine).

Prix d'efficacité élargie (PEE) :

Ce prix est donné par la formile

PEE = CO +( C* - —%,
o4 CO est le prix d'efficacité traditionnel gui a &te a
515 dinars en prix internationaux pour l'annés 1982 (pour
h = 1.54). Le coilt de la consommation supplémentairae

( C*) s'est Aleva 20 prix intecnationanx A 230 dinacs alors
que le heéntfice vacie selon 1la valeur que pread vY dont

las estimatinng se situant entre 1.7 et 6.2 selon les valeurs

d2s parameétres ¢* et i, Le tableau suivant .nontra le PEZ

S E————
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et le coefficient de conversion du coilt salarial correspon-

dant en fonction de v¥.

PEE et le coefficient de conversion

du coidt de la main d'oeuvre :

Colit net de Coefficient
* consommation PEE de conversion
v supplémentaire (dinars) PPE/ W _
(dinars) >
1.7 -163.5 351,5 0,33
2,4 - 48,7 466,3 0,44
3,5 38,8 553,8 0,52
4 62,8 577,17 0,54
6,2 12,2 0317 0,60

Les valeurs de PEE et du ccefficient de conversion
varient de maniére assez sensible en fonction du parametre
v*¥, de 351,5 dinars et 0,33 respectivement pour v* = 1.7,
4 537 dinars et 0,860 pour v* = 6,2, Toutefois on devrait
rejeter les valeurs extrémes de v* qui sont imputables a
une valeur de i ou de gq* trop élevée. EZn ce qui concerne
le rendement du capital en prix mondiaux, la tendance des
derniéres années indique un taux relativement faible dans
le futur, si bien que g* serait plus proche de 1la bocne
inférieure de 12,43 de l'intervalle estimé <que de la borne
supécieure de 16,53. En outre, le paranétre i a &té& calculé
en supposant une croissance de la Iconsommation par tate
au . rythme de 4.3% qui était le taux de croissance entre
les années 1975 et 1980. Or cette perforinance &tait rAalisée
grice A une conjoncture tras favorable., L'évolution leante
de2 la conscmmation depuis 1332 nonktce qu'il serait rtoas
diftficile d'atteindre dans le futur le cyrhne de croisszanca
réalise dans les anndtes soixante dix., Par ailleurs Ll'hypo-

thdse d'une valeur de 0.9 pour le pacamdtre n ne s.:cait

A ——
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pas®conforme® a l'attitude de 1la collectivité a l'egafd
de la distribution des revenus puisqu'elle implique une
négligence des considérations de répartition. Il est certes
difficile de dé&terminer la valeur réelle de ce paramétre
mais elle serait plus proche de 1 ou de 1.5 que de O0.5.
Compte tenu de ces ajustements, la valeur de v* se situerait
antre 3.5 et 4.5(1), ce qui implique pour le PEE des colts
respectifs de 554 et 596 dinars, et pour le coefficient de
coanversion les ratios de 0.52 et 0.56. Dans l'optique de
1'efficacité élargie le coit réel de la main d'ceuvre non

qualifi&ée ne représeanterait que 52 a 563 du salaire effectif.

(1) Les valeurs de 3.5 et 4.5 s'obtiennent roespactivament
gour a = 1.5 et 1, =2n suppoesant un taux de croissance de
112 consomrnakion par t3te de 2% et g* = 12,43,




IIT - PRIX DE REFERENCE SCCIAL :

1) Cadre théorique :

L'estimation du prix de référence d'efficacité
élargie a é&té faite a éartir du coiit d'opportunité (chapitre I) -
auquel on a ajouté le coilt social net de consommation supplé-
mentaire, ce dernier é&tant déterminé par la différence entre
le coilt et le bénéfice de consommation supplémentaire résul-
tant 3de la création d'un emploi ncuveau dans le secteur
mcderne (chapitre II). Ce bénéfice a &té évalué en termes
du numéraire V qui est la valeur exprimée en prix mondiaux
d'un dinar é&pargné en termes de coasommation immédiate.
Ccnmee 1l a é&té noté auparavant, le paramétre V ne tient
pas compte de l'objectif de répartition des revenus ; autre-
ment dit il implique qu'un dinar de consommation supplémen-

tair2 procure la m3me utilité pour tous les bénéficiaires.

Le prix de référence social prend en compte 1l'ob-
jectif de répartition en pondérant les bénéfices de consomma-
tion supplémentaire allant aux différentes catégories socig-
économigues par des poids sociaux ; c'est comme s'il s'agissait

d'une valeur de v différente pour chaque catéqgorie.

La formule qu'on utilise pour 1l'évaluation du
bénéfice total de consommation supplémentaire est la somme

des é&léments suivants pour :

1) Les ménages curaux A faible revenu restant dans le milien
rural :
7y h (Ca - da) - {h - qs-uqi) Cc + (1-qs) Cc+u(1—qg Cc

avec ¥ poids social attaché a cetta catégorie,

LN -l
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2) Les &migrés employes'dans le secteur structure.

1 -—
3 (¥, *ws) q (Ws Cu Ca ), avec
Eu = d&penses de consommation spécifiques a la vie

urbaine.

(4 +¢S) : poids social attaché a cette caté&gorie.

]

Il s'agit d'une moyenne simple des poids sociaux
attachés respectivement aux ménages ruraux restant dans
le milieu rural et & ceux dont le chef est employé dans

le structure.

3) Les é&migrés employés dans 1l'informel.

ST

(*a + wi) uqi (wi - Cu - Ca)

4) Les chdmeurs urbains trouvant de l'emploi dans le struc-
turé.

N -

(b *og) (1 - q) W, - c.)

5) Les chBmeurs urbains trouvant de l'emploi dans 1l'informel.
1
2

6) Les émigrés ruraux restant chdmeurs

= | b +wi) u (l-qi) (wi - cc?
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N -

( #a #.) (h-q - uq; ) (C.-¢ - Cye (1)

Pour estimer ce bénéfice total, on doit é&valuer

- . : 3 " i/
Cu et les différents poids sociaux #a '*i e Vg et wc qui

correspondent respectivement aux ménages ruraux, Aa ceux
employés dans l'informel, A& ceux employés dans le structuré
et aux chdmeurs urbains.

2) Estimation :

Eu constitue 1les dépenses spécifiques a la vie
urbaine qui n'apportent rien au bien-&tre de 1'individu
(dépenses supplémentaires pour logement, transport, énergie
etc...). Pour estimer ces dépenses nous comparons l2s struc-
tures de dépenses des ouvriers non agricoles vivant dans
le milieu urbain & celles des petits exploitants et ouvriers
agricoles. Selon l'enquéte de consommation de 1930 les pre-
miars ont dépensé 40,4 D par personne et par an sur l'habita-
tion, le transport et les communications de plus que les
seconds. Une partie de cette différence ast attribuable
4 une-différence de revenu ou de dépense totale. Cette der-
niére s'éléve a4 231 D personne et par an pour les ouvriers
non agricoles et 4 154 D en moyenne pour les ruraux. en
appliquant des propensions marginales & dépenser sur l'nhabi-
tation et le transport basées sur les structures de dépenses
par téte selon les tranches de dépenses (enguidte de consom-
mation 1980,p. 118), soit 0.31 pour 1l'habitztion et 0.04
pour le transport, on trouve une différence de 27 D imputable
A la différence de revenu. Le montant résiduel de 13.4 D
par personne et par an peut donc &tre attribué A la spcificité
de la vie urbaine. Ce montarnt aurait représcnté 5.3% de

(1) & l'exception de la catdgorie 1, les diffeérents poids
sociaux sont définis par une wmoyenne simple du poids social
attaché A la consommation nouvelle et celui attaché a la
consommation aancienne. Ceci n'est qu'une agproximation ;
le poids social exact doit &étre déterminéd par l'inté&qration
de la fonction d'utilité sous-jacente entre les deux niveaux
d2 censcimation.,
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la dépense totale par peréonne et par an des ménages dont
la chef est ouvrier non agricole (231 D). Nous retencis
ce méme pourcentage pour l'année 1982 et nous l'appliquons
aux dépenses totales des ménages dont le chef est employé
dans le secteur moderne (soit 1062 D par ménage en négligeant
1'épargne). Sur la base de cette hprthése, la valeur Qde
Eu par ménage serait de 61.5 D.

En ce qui concerne 1les poids sociaux, leur estima-
tion se fait généralement sur la base du concept de revenu
"critique®. Il s'agit du niveau auquel les pouvoirs publics
attachent un poids social égal a l'unité, ou plus précisem-
ment au coefficient de conversion de la consommation a ce
niveau. En effet, la valeur sociale de la consomnation cri-
tique (en terme absolu) est par définition s&gale au coeffi-
cient de conversioi1 de cette consommation multiplié par
le numéraire V. En termes du numérairs2 V ce poids social
est donc égal au coefficient de conversion de cette consom-

mation.

Toutefois, étant -donné la différence de prix antre
milieu urbain et milieu rural, il faudrait distinguer entre
le revenu ou consommation critique urbain et le revenu cri-
tique rural. Ces deux types de revenus sont liés A la rela-
tion suivante :

(a1 ,1/n (1)

Y = Pycr bu P

cu , avec

Ycu = revenu critique urbain ; Ycr = revenu critique rural
P = rapport du niveau général des prix en milieu urbain
4 celui en milieu rural.

2 . . .
bu' ba( ) sont respectivement les coefficients de conversion

de la consommakion en milieu ucbain et 2n niliau rural.

(1) Pour la dérivation, voir Scott :* Project apraraisal in practice®,
dans Scott, McActhur (1976) p.53.

(2) Les ceefficients de conversion dans la relaticn devraient 8tre propres
WX niveaux critiques de conscarmaticn; b, 2t b, e sont que des approxira-
tions ,
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Cette relation découle de la définition du revenu
critique. Elle met en garde le lecteur qui pourrait penser
que le revenu critique urbain doit &tre égal au revenu cri-
tique rural multiplié par le rapport des prix. On peut 1l'in-

terpréter comme suit :

1 dinar de dépenses supplémentaires procure plus
d'utilité & un ménage rural qu'a un ménage urbain avec un
ravanu é&gal au ravenu critigue rural ajusté par le rapport
des prix. Ceci résulte du fait qu'un dinar a un pouvoir
d'achat plus élevé en milieu rural qu'en milieu urbain.
Le revenu urbain au niveau duquel 1l'utilité marginale de

la dépense supplémentaire sera la méme qu'au niveau critique
p jo)e

rural devrait dJdont &tre plus faible que ce dernier ajusté

par le rapport des prix. Ce revenu est d'autant plus faible

que n est faible. Par axemple pour n = 1, Ycr=ycu (ou 1l'ef-

fet prix disparait).

D'autre part-l dinar de devises libres (numéraira)
mis 4 la disposition d'un ménage rural lui procure 1/baunités
de consommation ; le méme dinar procure l/qlunités de consom-
mation pour le ménage urbain. Comme ba est généralement
supérieur a bu ., 11 en résulte que ce dinar procure moins
d'utilité au ménage rural qu'au ménage urbain ayant un revenu
&gal au revenu critique rural ajusté par le rapport des
prix. Pour égaliser les utilités marginales que ce dinar
procure aux deux types de ménage, il faut que le revenu
critique urbain soit supérieur au revenu critique rural
Ajusté par, le rapport des prix. I1 serait d'autant plus
élevé que le parameétre n, est faible. Le revenu critique
urbain ast le produit P. Y  ajusté par le facteur

b cr
(_2 _l")l/n
bu 3

ncus vanons d'expliquer .

, QUi représente les deux effets opposés gue
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Le revenu critique rural pour 1l'année 1982 a é&té

estimé sur la base d'un seuil de pauvreté de 60 D par téte

(enquéte de consommation de 1980), ajusté par 1l'évolution

de 1'indice des prix a la consommation entre ces deux années.

I1° est de l'ordre de 74 dinars par t3te. La revenu critique

urbain est de 81 dinars, calculé 4 1l'aide de la formule
précédente, avec P = 1,1 tiré de l'étude de Hughes et n=1.

Ceci nous permet de déterminer les différants

poids sociaux :

Y Cc
b, = b (=% )" =0.66, avec Y_ = -2~ =91.6 D
a a Ya a 6
= consommation par téte des ruaux, n=1l.
cu N ws .
vy =b | ) = 0.34,avec Y_ =—— = 177 = Consommnation
S u YS s 6
par téte des employés dans le structuré.
cu,n = wi .
w. = b (=) = 0.56, avec Y. = —— = consommation par
i u Yi i 6

téte des employés dans l'informel

ol 0

%? = 81, on 4,4 est la

taille moyenne des ménages urbains dont

=
]
o

(YEH) " . 0.74 , avec Y =
c

’c u
le chef est chdmeur,

Le bénéfice total de consommation supplémentaire
serait donc de 251 D.

Le prix de ré&férence social est la somme du coilt
d'opportunité et du colit de consommation supplémentairce,
de laquelle on déduit le bénéfice de cette mdme consommation,

soit

515 ¢ 230 - 245 = s5co dinars. Ceci impligque un ratio de

conversion de 0,47,
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Ces chiffres sont obtenus pour une valeur du
paramétre n, ¢égale a4 1. Si l'on prend la valeur alterna-
tive de 1,5, qui implique une aversion plus forte de
la collectivité aux inégalités dans la répartition des
revenus, les pondérations sociales diminuent a l'exception
de celle associée au niveau de consommation d'un chdémeux
qui reste la méme qu'avec une valeur de n é&gale a l'unite.

ces pondérations deviennent :

7a : 0.59 vs : 0.23
Yi : 0.49 Yc : 0.74

Le bénéfice social de la consommation supplémen-
taire n'est plus alors que de 207 dinars, ce qui implique
un prix social de la main d'oeuvre, évalué en prix inter-
nationaux, de 538 dinars et un ccefficient comptable
ou de conversion de 0.50. .Une valeur de n de 0.5 serait
trop faible pour refléter l'attitude de la collectivité
A l'&gard de la répartition. Si l'on se limite aux deux

valeurs de 1 et 1,5 le coefficient de conversion serait
de 0.47 et 0.5.






